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Aus der Bibliothek eines Historikers 
Sozialismus und Kommunismus Teil2 

 
 

[1] Aquila, Giulio [d.i. Julius Spitz bzw. Gyula Sas] Die Italienische So-
zialistische Partei. OBrosch. (kleine Fehlstellen). 46 SS., 1 Bl. Hbg., Ver-
lag der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1922. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sas (1893-1943) war 1919 Mitglied der Ungarischen KP geworden 
und saß in der ungarischen Räterepublik im Ökonomischen Rat unter Varga. 1921 
schickte ihn die Komintern nach Italien, wo er auch Mitlied der dortigen KP wurde. 
Nach dem Putsch Mussolinis kam er über Wien nach Berlin, wo er bis zum Exil in 
der UdSSR für die Komintern arbeitete. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten, derzeit nur als Reprint im 
Handel. 
 

[2] Aussprüche der Wahlrechtsfeinde. OKart. 79 SS. [Bln.], Preußische 
Landes-Kommission, (1910). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt Zitate der Gegner und Befürworter der freien und gehei-
men Wahlen aus Zentrum, Sozialdemokratie, Nationalliberalen etc. – Bibl.Stein D 
232. – Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. – Recht selten. 
 

[3] Barth, Erwin, Marxismus und Bolschewismus. Eine Auseinanderset-
zung. Vortrag gehalten am 20. Februar 1919 im Kaisersaal zu Berlin. Il-
lustr. OBrosch. von Ajax (im Gelenk rissig). 32 SS. Bln., Der Firn, 1919.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Erwin Barth (1884-1959) war SPD-Mitglied und Mitglied des Voll-
zugsrates des Groß-Berliner Arbeiter- und Soldatenrates. – Bibl.Stein K 780. – Titel 
mit Besitzerstempel des Hamburger Bürgerschaftsmitgliedes Richard Ballerstaedt 
(SPD). 
 

[4] Beer, M[ax], Das England der Gegenwart. OHlwdbd. 96 SS. Bln., 
Verlag für Sozialwissenschaften, (1924). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt die wirtschaftliche Situation, die Lage der Arbeiter und 
politischen Strömungen, darunter auch Syndikalisten. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gutes Exemplar. 
 

[5] Bernstein, Eduard, Was ist Sozialismus? Vortrag, gehalten am Sonn-
abend den 28. Dezember 1918 im großen Saal der „Philharmonie“, Berlin. 
OBrosch. (gebräunt, Eckläsuren, hs. Jahreszahl). 22 SS. Bln., Arbeitsge-
meinschaft für staatsbürgerliche und wirtschaftliche Bildung, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, durchgehender Randeinriß am Kopf, zu Beginn Anstrei-
chungen. 
 

[6] Bienstock, Gregor, Volk und Sozialdemokratie. Die innen- und au-
ssenpolitischen Erfolge der sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Il-
lustr. OBrosch. (Deckel lose, minimale Randläsuren). 16 SS. (Bln., J. W. 
H. Dietz, 1932). 18,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. A 1169. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[7] Bischoff, Ernst (Hrsg.), Die Entlarvung der »Deutsch-bolschewisti-
schen Verschwörung«. Vorwort von Philipp Scheidemann. Typographisch 
gestaltete OKart. (gering fleckig). 40 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Entgegnung auf die vom Committee on Public Information of the 
United States of America herausgegebene Broschüre, die nachzuweisen versuchte, 
daß die bolschewistische Führung ausschließlich aus deutschen Agenten bestehe; die 
russische Revolution vom deutschen Generalstab vorbereitet und von der Reichsbank 
finanziert worden seie. Die Broschüre weist nach, daß es sich dabei durchweg um 
plumpe Fälschungen handelte. – Emig-S. D 1103. Bibl.Stein D 33. – Gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Recht selten. 
 

[8] Borchardt, Julian, Vor und nach dem 4. August 1914. Hat die deut-
sche Sozialdemokratie abgedankt? OBrosch. (Rückenfalz etwas eingeris-
sen, hinten mit Eckfehlstelle und Kleberesten). 32 SS. Bln., Verlag der 
Lichtstrahlen, 1915. 65,- 
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Erste Ausgabe. – Abrechnung mit der SPD, die am 4. August 1914 den Kriegskredi-
ten zugestimmt hatten. – Bibl.Stein K 949. – Gebräunt und gering gestaucht, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[9] Borchardt, Julian, Der historische Materialismus. Eine Einführung in 
die Materialistische Geschichtsauffassung. 2. verbesserte und vermehrte 
Aufl. OKart. (etwas lichtrandig). 47 SS. Bln., E. Laubsche Verlagsbuch-
handlung, 1922. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist Julian Borchardt (1868-1932) war Mitbegründer des 
Bundes proletarisch-revolutionärer Schriftsteller und lehrte an der Marxistischen Ar-
beiterschule (MASCH). – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten, derzeit nur als Nachdruck im Handel. 
 

[10] – Weltkapital und Weltpolitik. Typographisch gestaltete OKart. (mi-
nimal fleckig). 235 SS., 2 Bll. Bln., E. Laubsche Verlagbuchhandlung, 
1927. 16,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des Journalisten und Lehrers an der Marxistischen Ar-
beiterschule (MASCH) zum Außenhandel während der Weimarer Republik. – Nicht 
in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Schnitt und vereinzelt stockig, Vortitel und 
Titel mit geschwärztem Stempel, Innendeckel und Vortitel mit Namensstempel des 
Hamburger SPD-Bürgerschaftsmitglieds Gert Fischbach. 
 

[11] Bucharin, N[ikolai] und E[jewgenij A.] Preobraschensky, Das 
ABC des Kommunismus. Populäre Erläuterung des Programms der Kom-
munistischen Partei Rußlands (Bolschewiki). OKart. (minimal fleckig). 8 
Bll., 376 SS., 1 Blw. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, 
1921. 20,- 
Erste dt. Ausgabe in einem Band. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale 
XIII. – Frank 802. Slg.Kerssemakers 806. Koenen 875. Bibl.Stein K1360. Vgl. So-
zialismus-Kat.-Lpz. 89. – Schwach gebräunt und Buchblock etwas gelockert, sonst 
gut erhalten. 
 

[12] – Proletarische Revolution und Kultur. Vortrag, gehalten am 3. Fe-
bruar 1923 in Petrograd. Kl.-8°. OKart. (etwas verblaßt). 82 SS., 2 Bll. 
Hbg., Carl Hoym, 1923. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Schwach ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[13] – Der Weg zum Sozialismus. Kl.-8°. Illustr. OKart. (schwach fleckig, 
Rücken mit leichten Fehlstellen). 125 SS., 1 Bl. (Wien), Verlag für Lite-
ratur und Politik (1925). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 805. Bibl.Stein K 1364. Steiner II, 795. – 
Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[14] Butzke, Hermann, Brauchen wir in Deutschland Rindvieh? Eine 
Musterung im Reiche des heiligen Bürokratius. OBrosch. 15 SS. Bln., 
Verlag Neues Vaterland, 1921. 38,- 
Erste Ausgabe. – Immer noch aktueller Betrag wider die Bürokratie und Zollschran-
ken. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, Klammerheftung 
durch Fadenheftung ersetzt, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[15] Crispien, [Arthur], USPD trotz alledem! Rede des Genossen 
Crispien auf dem Parteitag in Halle. OUmschl. (wasserrandig). 40 SS. 
Bln., Verlagsgenossenschaft „Freiheit“, [1920]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält „Manifest der Unabhängigen Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands an das deutsche Proletariat!“ – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[16] Cunow, Heinrich, Partei-Zusammenbruch? Ein offenes Wort zum 
inneren Parteistreit. OKart. (minimal fleckig und etwas geknickt). 37 SS., 
1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialdemokrat Heinrich Cunow (1862-1936), der Anfangs 
noch gegen die Bewilligung der Kriegskredite war, dann jedoch im Rahmen der 
Lensch-Cunow-Haenisch-Gruppe innerhalb der SPD versuchte, die Zustimmung zu 
den Kriegskrediten marxistisch zu begründen und in dem Zusammenhang die Theorie 
des Kriegssozialismus entwickelte. – Emig-S. D 1008. Slg.Kerssemakers 1271. – Et-
was gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[17] – Partei-Zusammenbruch? Ein offenes Wort zum inneren Parteistreit. 
OKart. (Randfehlstellen). 37 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1915. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Emig-S. D 1008. Slg.Kerssemakers 1271. – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[18] Demokratisches ABC. Erstes politisches Handbuch nach der Revo-
lution. Hrsg. von Hugo Frenz. 6.-10. Tsd. OKart. (angestaubt, hs. Rücken-
titel). 80 SS. Bln., Boll & Pickardt, 1919. 45,- 
Der Journalist Hugo Frenz (1888-?) war Herausgeber des „Ulk - Illustriertes Wo-
chenblatt für Humor und Satire“. Während der Novemberrevolution wurde er in ei-
nen neunköpfigen Journalistenrat gewählt. Das „ABC“ erschien zu den Wahlen zur 
Weimarer Nationalversammlung und sollte einerseits informieren und diente auch als 
Schulungsmaterial für die neu gegründete DDP, der Frenz seit 1919 angehörte. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – In allen Auflagen selten. 
 

[19] [Denicke, Georg], Was ist Marxismus? Typographisch gestaltete 
OBrosch. 15 SS. (Hof, Oberfr. Verlagsanstalt und Druckerei, [1930]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Recht kämpferische Schrift des Sozialdemokraten, der im Exil unter 
dem Pseudonym Georg Decker veröffentlichte. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[20] Eisner, Kurt, Die neue Zeit. OKart. mit mont. Porträtfoto. (Kanten 
etwas gestaucht, Rücken mit hs. Zahl). 2 Bll., 124 SS., 2 Bll. Mchn., Ge-
org Müller, 1919. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Reden Eisners aus der Bayerischen Räterepublik. – Jüdisches 
Lex. II, 326. Slg.Kerssemakers 1758. Kosch³ IV, 98. Lex.dt.-jüd.Autoren VI, 218.15. 
Nicht im G.Müller-Kat., in der Wiener Lib. und im Sozialismus-Kat.-Lpz. – Etwas 
gebräunt, Titel mit größerem Stempel der Hamburger SPD, sonst gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[21] Fink, Eberhard, Die Agrarkommune. Wirtschaftsprogramm für 
Landbau, Forst, Fischerei und die Landindustrie. Hrsg. im Auftrag der Ar-
beitsgemeinschaft sozialistischer Landwirte und Siedler. Illustr. OBrosch. 
von Conny (Eckfehlstellen, im Falz etwas eingerissen, hinterer Deckel 
fehlt). 30 SS., 3 Bll. Bln., Buchverlag Rätebund, (1920). 45,- 
Erste Ausgabe. – Fink war Landwirtschafts-Lehrer und unterrichtete an der Räte-
schule der Gross-Berliner Arbeiterschule. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten, kein 
Exemplar in der DNB. 
 

[22] Frankenberg, G[erhard] v[on], Was ist und was will der Sozialis-
mus? Disposition. OUmschl. 13 SS. Bln., Reichsausschuß für soziale Bil-
dungsarbeit, 1924. 25,- 
Erste Ausgabe. – Disposition Nr. 15. – Der Zoologe Gerhard von Frankenberg (1892-
1969) war 1919 in die SPD eingetreten und saß für sie bis 1933 im Braunschweigi-
schen Landtag. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Schwach gebräunt 
und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[23] George, Henry, Zur Erlösung aus socialer Noth. (The Condition of 
labour). Offener Brief an Seine Heiligkeit Papst Leo XIII. Nebst einem 
Rundschreiben des Papstes über die Arbeiterfrage. Übers. von Bernhard 
Eulenstein. Silbergepr. OKart. (etwas berieben, Rücken mit Fehlstelle). 2 
Bll., 100, 32 SS., 5 Bll. Bln., Elwin Staude, 1893. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des amerikanischen Volkswirtschaftlers, der 
mit seinen staatsutopischen Plänen von großem Einfluß auf die deutschen Bodenre-
former der Jahrhundertwende war. – Stammhammer II, 128.4. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[24] (Geyer, Curt), Drei Verderber Deutschlands. Ein Beitrag zur Ge-
schichte Deutschlands und der Reparationsfrage von 1920 bis 1924. Typo-
graphisch gestaltete OKart. 230 SS., 1 Bl. Bln., J. H. W. Dietz, 1924. 15,- 
Erste Ausgabe. – Über Hugo Stinnes, Havenstein und Helfferich. – Emig-S. A 838. 
Bibl.Stein E 192. – Gutes Exemplar. 
 

[25] Goldschmidt, Alfons, Arbeiterräte! Wie führt Ihr die Sozialisierung 
durch? OUmschl. 15 SS. Bln., Buch-Verlag „Räte-Bund“, 1919. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schriften des Räte-Bundes Nr. 1. – Der Journalist Alfons Gold-
schmidt (1879-1940) war Mitarbeiter der Weltbühne und selber Herausgeber der 
kurzlebigen „Rätezeitung“. – Bibl.Stein E 302. – Gebräunt und Wasserschaden, 
Klammerheftung durch Fadenheftung ersetzt. – Selten. 
 

[26] Golowin, [Nikolai], Churchill als Verschwörer. Golowins Memoran-
dum an Sasanow. Einführung und Kommentar von Robert Williams. Kl.-
8°. OBrosch. (kleine Eckfehlstellen). 15 SS. A. Seehof & Co., 1920. 28,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 11. – Nicht 
in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, Titel mit größeren Stempeln der 
KPD, Sek. Kommunistische Internationale. – Selten. 
 

[27] Heinig, Kurt, Finanzskandale des Kaiserreichs. OHlwdbd. 80 SS. 
Bln., Verlag für Sozialwissenschaften, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Korruption, Schieber, Hugo Stinnes etc. Der sozialdemokrati-
sche Autor kommt zum Schluß, daß am verlorenen Kriege auch die Charakterlosig-
keit jener Zeit mitschuldig war. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar mit Namensregister. 
 

[28] Jäckel, Hermann, Auf dem Wege zur konstitutionell-demokratischen 
Fabrik. OBrosch. mit farblithogr. Vorderdeckelillustr. von César Klein 
(etwas angestaubt). 14 SS., 1 Bl. (Bln., [Werberat der Volksbeauftragten, 
1919]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen des Werberats der Volksbeauftragten Nr. 59. – 
Holstein, Blickfang 463 mit Abb. Vogel 59. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, durchgehende kleine Druckstelle am Kopfsteg. Besit-
zerstempel und Anstreichungen des Hamburger Bürgerschaftsmitgliedes Richard Bal-
lerstaedt (SPD). 
 

[29] Jahrbuch der deutschen Sozialdemokratie. Hrsg. vom Vorstand der 
Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Goldgepr. OLwdbd. (etwas 
lichtrandig, eine Ecke aufgerauht). VIII, 519 SS. mit Fotos auf Tafeln. 
Bln., J. H. W. Dietz, (1927). 15,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiches Material des Bundesvorstandes und der einzelnen 
Landesverbände. – Emig-S. A 973. Bibl.Stein A 40. – Ein Blatt minimal fleckig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[30] Junius Alter [d.i. Franz-Josef Sontag], Das Deutsche Reich auf dem 
Wege zur geschichtlichen Episode. Eine Studie Bethmann Hollweg'scher 
Politik in Skizzen und Umrissen. Schlichte Kart. (lichtrandig und etwas 
stockig). IV, 63 SS. O.O., Dr. u. J. [1916]. 45,- 
Zuerst nur an wenige Gesinnungsfreunde verschickter Text mit heftiger Kritik an 
Reichskanzler Bethmann Hollweg aus monarchistisch-konservativer Sicht. Nachdem 
der Kanzler das Umfeld des Verfassers im Reichstag als „Piraten der öffentlichen 
Meinung“ bezeichnet hatte, erschien dieser illegale Nachdruck. Erst 1919 erschien 
eine „2. Auflage“ im Verlag J. F. Lehmanns. Die Württembergische Landesbiblio-
thek löst Junius Alter mit Wolfgang Kapp (Kapp-Putsch) auf. – Sehr selten, nur zwei 
Exemplare der Ausgabe von 1916 in deutschen Bibliotheken. 
 

[31] Kautsky, K[arl], Die Wandlungen der Goldproduktion und der 
wechselnde Charakter der Teuerung. Gr.-8°. OBrosch. (kleiner Fleck). 47 
SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1913. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit 1912/13 Nr. 16. – Emig-S. A 444. 
Huber 156. – Etwas gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[32] – und Bruno Schoenlank, Grundsätze und Forderungen der Sozial-
demokratie. Erläuterungen zum Erfurter Programm. OKart. (fleckig, kleine 
Fehlstelle am Rücken). 63 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1914. 15,- 
Grundlagenschrift der SPD, die zuerst 1892 erschienen war. – Emig-S. D 974. – Ge-
bräunt, letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[33] – Das Weitertreiben der Revolution. Illustr. OUmschl. von Johannes 
Safis (Randläsuren, hs. Besitzvermerk). 16 SS. [Bln., Rat der Volksbeauf-
tragten], (1919). 25,- 
Erste Ausgabe? – Auseinandersetzung mit dem Spartakusbund. Nr. 39 einer vom 
Werbedienst des Rates der Volksbeauftragten herausgegebenen Reihe von Plakaten 
und Druckschriften. – Vogel 39. Vgl. Huber 159 und Slg.Kerssemakers 3182. – Ge-
bräunt und etwas gestaucht. – Auf dem Umschlag handschriftlich „presented by M. 
Beer“ (Geschenk von Max Beer). – In dieser illustrierten Ausgabe bisher kaum be-
kannt. 
 

[34] Komintern – Die kapitalistische Welt und die Kommunistische 
Internationale. Manifest des II. Kongresses der Kommunistischen Inter-
nationale. OBrosch. (etwas geknickt und angestaubt, leichte Randfehl-
stelle). 32 SS. (Petrograd), Verlag der Kommunistischen Internationale, 
1920. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 1035. Sworakowski 598. – Gebräunt, Ecken 
geknickt, stellenweise Wasserflecken. – Selten. 
 

[35] – Tätigkeitsbericht der Exekutive der Kommunistischen Interna-
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tionale 1925-1926. Ein Jahr Arbeit und Kampf. OKart. (lichtrandig). 368 
SS., 2 Bll. (Hbg.), Carl Hoym, (1926). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält den Tätigkeitsbericht der Exekutive sowie Einzelberichte 
aus den Mitgliedsländern. – Unzensierte Ausgabe. Es gibt auch eine zensierte Aus-
gabe: Seite 24 mit geschwärztem Text, Seite 25/26 ausgetauscht. – Slg.Kerssemakers 
1048. Sworakowski 1094. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[36] – Thesen und Resolutionen. 12. Plenum des EKKI September 1932. 
OBrosch. 32 SS. (Zürich, Unionsdruckerei, [1932]). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält u.a. die Resolution zu einem Referat von Ernst Thäl-
mann und Klement Gottwalt. War wegen der Preisauszeichnung mit „15 Pf.“ für den 
deutschen Markt gedacht. – Vgl. Sworakowski 1230 (Moskauer Ausgabe von 1932). 
Nicht im Dt.Exilarchiv und in der Slg.Kerssemakers. – Leicht gebräunt, letzte Seite 
mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[37] Korsch, Karl, Was ist Sozialisierung ? Ein Programm des prakti-
schen Sozialismus. OBrosch. (Deckel lose, angestaubt und mit Randfehl-
stellen). 47 SS. Hannover, Freies Deutschland, (1919). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein E 310. Sozialismus-Kat.-Lpz. 67. Weber II, 193. – Titel-
blatt eingerissen und mit Stempel der Hamburger SPD. 
 

[38] KPD – Abrechnung ... in Harburg-Wilhelmsburg. Illustr. OUm-
schl. (hinten mit Fleck und kleinem Loch). 19 SS. Harburg-Wilhelmsburg, 
Kommunistische Partei, [1927]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Im Juli 1927 waren die Stadtkreise Harburg und Wilhelmsburg 
durch das preußische Unterelbegesetz zusammengelegt und wurden damit zur Groß-
stadt mit 110.000 Einwohnern. Diese Wahlkampfbroschüre der KP nimmt die Posi-
tionen der anderen Parteien auseinander und beschreibt die Wohnungsnot und den 
Mietwucher. – Nicht in der Slg.Kerssemakers, Bibl.Stein etc. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[39] – Schulungsmaterial. Das 12. EKKI-Plenum und die Reichspartei-
konferenz. Hrsg. vom ZK der KPD. OUmschl. (geknickt und minimale 
Randläsuren). 39 SS. (Bln.), KPD, [1932]. 58,- 
Erste Ausgabe. – „Die 3. Reichsparteikonferenz der KPD griff im Oktober 1932 die 
These des 12. EKKI-Plenums auf: Nunmehr war der Hauptschlag wiederum gegen 
die Sozialdemokratie zu richten, da nur so die Bourgeoisie bezwungen werden könne. 
Von einem Kampf um die Verteidigung der bedrohten Weimarer Demokratie war 
keine Rede.“ (Keßler APuZ 32/33 1994). „Als Manuskript gedruckt“ und nur für 
Führungskader zugänglich. – Nicht bei Sworakowski. – Gebräunt und etwas ge-
staucht, letztes Blatt mit kleinem Loch. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. 
 
[40] KPD(O) – Plattform der Kommunistischen Partei Deutschlands (Opposi-
tion). Beschlossen auf der dritten Reichskonferenz zu Berlin Dezember 1930. 
OBrosch. 78 SS. (Bremen, Gruppe Arbeiterpolitik Margret Kuhlmann, [1973]). 10, 
Reprint der Ausgabe aus dem Junius-Verlag 1931. – Die Broschüre gibt Antwort auf 
196 Fragen an die Partei zur Abgrenzung von der KPD und anderen Parteien. – Gutes 
Exemplar. 
 
[41] Kraus, Emil, Die geschichtlichen Grundlagen des Sozialismus. 
OKart. 61 SS., 1 Bl. Karlsruhe, G. Braun, 1922. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wissen und Wirken 3. Band. – Kraus (1893-1972) studierte Philo-
sophie, arbeitete als Journalist und saß für die SPD im Badischen Landtag. – 
Slg.Kerssemakers 3391. Nicht in der Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst schönes un-
aufgeschnittenes Exemplar. 
 
[42] Kuczynski, R[obert René], Ausweg aus der Krise. Vortrag gehalten 
in der Deutschen Liga für Menschenrechte, Berlin, 21. November 1930. 
4°. Doppelblatt (gefaltet, etwas stockig und gebräunt, leichte Randläsuren). 
(Bln., Deutsche Liga für Menschenrechte, 1930). 58,- 
Erste Ausgabe. – Ausführlicher Vortrag zur Währungskrise als deren finanziellen 
Ausweg der Ökonom die 44stündige Arbeitswoche einführen will, den Ausbau der 
Erbschaftssteuer und die Kürzung des Wehr-Etats sowie den Abbau sämtlicher 
Schutzzölle. – Das erste Blatt im Mittelfalz gerissen. – Sehr selten, nur ein Exemplar 
in deutschen Bibliotheken. 
 
[43] Laufenberg, Heinrich, Was heißt Sozialisierung? OBrosch. (ange-
staubt, Randläsuren). 16 SS. Hbg., Willaschek & Co., (1919). 28,- 
Erste Ausgabe. – Rede auf der Konferenz der kommunistischen Werftarbeiter. Hein-
rich Laufenberg war Vorsitzender des Arbeiter- und Soldatenrates und der KPD in 
Hamburg; wegen seiner nationalbolschewistischen Thesen wurde er sowohl aus KPD 
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und später der KAPD ausgeschlossen. – Slg.Kerssemakers 3637. Zu Laufenberg vgl. 
ausführl. Kool, Die Linke gegen die Parteiherrschaft. – Gebräunt, Eckläsuren, Kopf-
steg mit Wasserflecken, stellenweise Bleistiftanstreichungen. 
 

[44] Lenin, N. [Wladimir Iljitsch], Die Diktatur des Proletariats und der 
Renegat K. Kautsky. Typographisch gestaltete OKart. (Klammerheftung 
stark angerostet). 2 Bll., 83 SS. Lpz., Vulkan-Verlag, 1919. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig mit der Ausgabe in Wien. – 
Slg.Kerssemakers 3719. Uhlmann-N. 2354. – Gebräunt, Titel mit Namensstempel. 
 

[45] – und G[rigorij] Sinowjew, Gegen den Strom. Aufsätze aus den Jah-
ren 1914-1916. (Übers. von Frida Rubiner). Gr.-8°. OKart. (gering fleckig, 
Rücken und hinterer Deckel mit Fehlstellen). XV, 536 SS., 1 Blw. Hbg., 
Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die wichtigsten Artikel der beiden Bolschewiki 
aus dem SOZIALDEMOKRAT, dem in der Schweiz erschienen Zentralorgan der 
Russischen Sozialdemokratischen Arbeiterpartei. Neben den innerparteilichen Kämp-
fen zwischen Bolschewiki und Menschewiki wird hier hauptsächlich die Position der 
Kommunisten zum Ersten Weltkrieg und insbesondere ihr Gegensatz zur SPD deut-
lich gemacht. – Slg.Kerssemakers 3799. Sozialismus-Kat.-Lpz. 89. Uhlmann 121. 
Nicht bei Schwab. – Ecken umgebogen und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[46] – – Dass. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas gestaucht, Bezug löst sich in einer 
Ecke etwas). XV, 536 SS., 1 Blw. Ebda., 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sehr vereinzelt Anstreichungen, durchgehendes Nagelloch im In-
nensteg, sonst gutes Exemplar in der besseren Halbleinenausgabe. 
 

[47] – und G[eorgi] Plechanow, L. N. Tolstoi im Spiegel des Marxismus. 
Eine Sammlung von Aufsätzen. Mit einer Einleitung von W. M. Fritsche. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 127 SS. mit Frontispiz, 3 Abb. 
und 2 gefalt. Handschriftenfaksimiles. Wien u. Bln., Verlag für Literatur 
und Politik, (1928). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 18. – Slg.Kerssemakers 3795. 
Steiner II, 1273. Uhlmann-N. 239. – Vereinzelt gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[48] – Karl Marx. Anhang Beiträge zum Marxismus (Aus Artikeln und 
Schriften Lenins). Hrsg. von Hermann Duncker. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(kleiner Eckknick, hinterer Deckel mit drei kleinen Löchern). 96 SS. Wien 
u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1930). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Leninbibliothek Band 1. – Slg.Kerssemakers 3736. Uhl-
mann-N. 1656. – Frisch erhalten. 
 

[49] – Staat und Revolution. Die Staatstheorie des Marxismus und die 
Aufgaben des Proletariats in der Revolution. OLwdbd. 2 Bll., 131 SS. 
Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1934. 15,- 
Erste Exilausgabe. – Bibliothek des Marxismus-Leninismus. – Schick 347. Uhlmann-
N. 2060. – Vorsätze stark gebräunt und mit eingeklebtem Korrekturzettel, die Kor-
rekturen im Buch umgesetzt, hinteres Vorsatz wasserfleckig und mit hs. Zahl, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[50] Lenz, J. [d.i. Joseph Winternitz], Aktuelle Probleme der proletari-
schen Politik. Ein Elementarkursus. OKart. (Klammerheftung angerostet, 
oben lichtrandig). 88 SS. Bln., Vereinigung Internationaler Verlagsanstal-
ten, 1927. 45,- 
Erste Ausgabe. – Elementarbücher des proletarischen Klassenkampfes Band 2. – 
Einbanduntertitel: Dargestellt nach den Beschlüssen der VII. Erweiterten Exekutive 
der Komintern und des XI. Parteitages der KPD. – Slg.Kerssemakers 3841. – Titel 
und Innendeckel gestempelt, sonst gutes Exemplar. 
 
[51] Levi – Der Weg des Dr. Levi. Der Weg der V.K.P.D. Organisati-
ons-Ausgabe. Illustr. OBrosch. (schwacher Wasserfleck, hinten mit Rand-
läsur). 32 SS. [Bln. ?], K.A.P.D., [1921]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Deutliche Auseinandersetzung mit Paul Levi, dem Vorsitzenden der 
KPD, um die revolutionstaktischen Fragen. – Bibl.Stein K 1205 (nur als Mikrofiche). 
Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Schwach gebräunt, erste Seite gering fleckig, sonst 
schön erhalten. – Selten in der reizvoll illustrierten Organisations-Ausgabe. 
 
[52] Liebknecht, Karl, Studien über die Bewegungsgesetze der gesell-
schaftlichen Entwicklung. (hrsg. von Dr. [Max] Morris). Gr.-8°. OHlwdbd. 
367 SS. Mchn., Kurt Wolff, (1922). 26,- 
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Erste Ausgabe. – Veröffentlichung des Hauptwerks aus dem Nachlaß. Die Texte ent-
standen während seiner Haft im Gefängnis Luckau 1916 bis 1918 und wurden nicht 
in die Werkausgabe der DDR übernommen. – Göbel 573 (fälschlich William Morris 
als Hrsg.). Slg.Kerssemakers 3882. Bibl.Stein B0236. – Vorsatz leicht stockig, etwas 
gebräunt, drei Blätter mit Randeinriß, sonst schön erhalten. 
 

[53] Lipinski, Richard, Die Sozialdemokratie von ihren Anfängen bis zur 
Gegenwart. Eine gedrängte Darstellung für Funktionäre und Lernende. 2 
OLwdbde. 259; 285 SS. Bln., J. H. W. Dietz, 1927-1928. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erster Band: Die Jugendzeit der sozialistischen Bewegung in 
Deutschland bis zur Gründung der Sozialistischen Arbeiterpartei Deutschlands 1875 
in Gotha. Zweiter Band: Vom Vereinigungskongreß in Gotha 1875 bis 1913. – Emig-
S. A 1014 u. 1046. Bibl.Stein K 735. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[54] Marx – Kautsky, Karl, Karl Marx' Oekonomische Lehren. Gemein-
verständlich dargestellt und erläutert. 9. durchgesehene und vermehrte 
Aufl. Goldgepr. OLwdbd. XX, 268 SS., 2 Bll. Stgt., J. H. W. Dietz, 1904.
 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Internationale Bibliothek 2. – „Klassiker“ des Mar-
xismus. Kautsky lebte zur Zeit der Erstveröffentlichung wegen der Sozialistenverbote 
noch im englischen Exil und stand in enger Verbindung zu Friedrich Engels. – Emig-
S. A 253. Slg.Kerssemakers 3136 (8. Aufl.). – Schwach gebräunt, Vorsätze stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[55] Mehring, Franz, Meine Rechtfertigung. Ein nachträgliches Wort 
zum Dresdner Parteitage. OBrosch. (geknickt und Eckfehlstelle vorne und 
hinten). 48 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei, 1903. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutendste Geschichtsschreiber der Sozialdemokratie muß 
sich hier gegen Vorwürfe wehren, sich zu sehr mit der bürgerlichen Presse eingelas-
sen zu haben. – Slg.Kerssemakers 4719. Stammhammer III, 229.17. – Eckknick, 
senkrechte Knickfalte und fast durchgehende Fehlstelle in der rechten unteren Ecke, 
sonst gut erhalten. 
 

[56] Meschtscherjakow, N[ikolaj] L[eonidowik], Das Menschewistische 
Georgien. (Anmerkungen zur Broschüre Kautskys über Georgien). Kl.-8°. 
OBrosch. (etwas fleckig und wellig). 40 SS. Lpz., Frankes Verlag, 1921.
 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 55. – 
Slg.Kerssemakers 4733. Nicht in der Bibl.Stein. – Leicht gebräunt und etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[57] Müller, Paul und Wilhelm Breves, Bremen in der deutschen Revo-
lution vom November 1918 bis zum März 1919. In einem geschichtlichen 
Ueberblick. ... Illustr. OHlwdbd. (Vorderdeckel mit Nagelloch, Kapital 
etwas aufgerauht). 257 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafeln. Bremen, Franz 
Leuwer, 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk aus konservativer Sicht. – Leicht gebräunt, erste Blät-
ter mit Nagelloch, sonst gut erhalten. 
 
[58] Neurath, Otto, Vollsozialisierung. Von der nächsten und übernäch-
sten Zukunft. OKart. (Eckläsuren, etwas lichtrandig, hs. „Zur Bespre-
chung“). 2 Bll., 45 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1920. 45,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Gemeinwirtschaft Heft 15. – „Ab 1918 war Neurath 
(1882-1945) Direktor des Deutschen Kriegswirtschafts-Museums in Leipzig. In der 
Bayerischen Räterepublik schlug Neurath 1919 die Gründung eines Zentralwirt-
schaftsamtes vor und wurde dessen Präsident. Weil er in dieser Funktion den Versuch 
unternahm, eine geldlose Wirtschaft zu installieren, wurde er nach der Niederschla-
gung der Räterepublik durch preußische Truppen wegen Beihilfe zum Hochverrat für 
18 Monate inhaftiert.“ (Wikipedia). – Diederichs 210. U.Diederichs 217. – Leicht ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[59] Nölting, Erik, Wider die Kultur-Reaktion. Stenogramm einer am 18. 
Januar 1933 im Preußischen Landtage gehaltenen Rede. Typographisch 
gestaltete OBrosch. 16 SS. Bln., J. H. W. Dietz, 1933. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die antifaschistische Rede konnte trotz eines Reichskanzlers Hitler 
noch erscheinen, wurde aber 2 Tage vor dem Reichstagsbrand in Preußen beschlag-
nahmt. – Emig-S. A 1213. – Klammerheftung durch Fadenheftung ersetzt, gutes Ex-
emplar. 
 
[60] [Pannekoek, Anton; Pseud.:] K. Horner, Sozialdemokratie und 
Kommunismus. OBrosch. 32 SS. Hbg., Carl Hoym, [1920]. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5393. Bibl.Stein K 574. – Klammerheftung ange-
rostet, durchgehend etwas fleckig und leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[61] Pannekoek, Anton, Die westeuropäische Politik der 3. Internationale. 
OUmschl. (hs. Name und kleiner Blindstempel). 16 SS. (Bln.), Kommuni-
stische Arbeiter-Partei Deutschland, [1921]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Flugschriften der Kommunistischen Arbeiter-Partei 
Deutschlands Nr. 3. – Sworakowski 315. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Gebräunt, kleine Eckfehlstellen, An- und Unterstreichungen. – Selten. 
 

[62] Preußen 1932. Politik in Stichworten. Hrsg. von der Pressestelle des 
Preußischen Staatsministeriums, Berlin W 8. OKart. 159 SS. Bln., Georg 
Stilke, 1932. 15,- 
Erste Ausgabe. – Von „Abfindung der Standesherren“ über Betriebsrätegesetz, „Ge-
fesselte Justiz“ und „Preußische Notverordnungen“ bis hin zu Wohnungszwangswirt-
schaft. – Wiener Lib. II, 1040. – Tadelloses Exemplar. 
 

[63] Radek, Karl, Proletarische Diktatur und Terrorismus. Gr.-8°. OKart. 
(Gebrauchsspuren, kleine Reste eines Aufklebers). 43 SS. Hbg., Carl 
Hoym, [1920]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Entgegnung auf Kautskys „Terrorismus und Kommunismus“. – 
Slg.Kerssemakers 5660. Bibl.Stein K 579. Tutenberg-P. 124 (Wiener Parallelaus-
gabe). – Gebräunt, leicht gestaucht, kleiner durchgehender Randeinriß, sonst gut er-
halten. 
 

[64] – Die Entwicklung der Weltrevolution und die Taktik der Kommuni-
stischen Parteien im Kampfe um die Diktatur des Proletariats. 3. Aufl. 16.-
25. Ts. OKart. (leichter Eckknick). 66 SS., 1 Bl. (Bln.), Kommunistische 
Partei Deutschlands (Spartakusbund), [1920]. 25,- 
Radeks Text war im Berliner Gefängnis in der Lehrterstraße entstanden. In seinem 
„Moabiter Salon“ empfing Radek zahlreiche Politiker, darunter auch Walther Rathe-
nau, mit dem er die Grundlage für den Vertrag von Rapallo legte. – Slg.Kerssemakers 
5645. Vgl. Sworakowski 413. – Gebräunt, Titel mit kleinem Blindstempel und  Rand-
fehlstelle, sonst gut erhalten. 
 

[65] Renner, Karl, Mehrarbeit und Mehrwert. 2. Aufl. OUmschl. 15 SS. 
Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1921. 15,- 
Sozialistische Bücherei XVII. – Schroth 547. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, kleiner durchgehender Randeinriß. 
 

[66] Schroeder, John Ulrich, Im Morgenlichte der deutschen Revolution. 
November-Erlebnisse an der Niederelbe. Illustr. OPpbd. (Rückenbezug mit 
Fehlstellen). 1 Bl., 50 SS., 2 Bll. Hbg., Konrad Hanf, 1921. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war ehemals Oberlandesgerichtsrat und während des 
Krieges Gerichtsrat bei der Marine in Cuxhaven und Helgoland und erlebte so den 
Aufstand der Matrosen direkt mit. Schroeder äußert sich zu den Zielen der Revolu-
tion durchaus positiv und war zwischen Marine- sowie Arbeiter- und Soldatenrat als 
beschwichtigender Vermittler tätig. Für das Scheitern der Revolution mit dem End-
ziel der Gleichheit und Freiheit aller macht Schroeder die marxistischen Parteien ver-
antwortlich, die „sich nicht frei machen konnten von bürgerlicher Ideologie. An ih-
rem Widerstand, an ihrer Beharrung ist die Brandung zerschellt.“ (S. 49). – Pirsich 
264. Bibl.Stein K 843. – Gebräunt, eine Ecke mit kleinem Wasserrand, sonst gut er-
halten. 
 

[67] Siemsen, Anna, Auf dem Wege zum Sozialismus. Kritik der sozial-
demokratischen Programme von Erfurt bis Heidelberg. Typographisch ge-
stalteter OLwdbd. (etwas fleckig, Kapital aufgerauht). 184 SS., 4 Bll. Bln., 
Freie Verlagsgesellschaft, [1932]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Büchergemeinde. 4. Buch der Roten Bücher. – Das 
politische Hauptwerk der sozialistischen Reichstagsabgeordneten. – Slg.Kerssema-
kers 6940. Lex.soz.Lit. 438. Siemsen 16. Stump-W. 198. Wall II, 130. – Vorsatz mi-
nimal fleckig, vereinzelt Anstreichungen, sonst gutes Exemplar. 
 

[68] Sinowjew, G[rigorij], Der II. Kongreß der Kommunistischen Inter-
nationale. (Bericht in der Sitzung des Petrograder Sowjets am 20. August 
1920). OBrosch. 21 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag der Kommunistischen Interna-
tionale, Carl Hoym, 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sworakowski 448. – Frisches Exemplar. 
 

[69] – Brennende Tagesfragen der internationalen Arbeiterbewegung. Kl.-
8°. OKart. (Ränder etwas gestaucht). 107. Petrograd, Verlag der Kommu-
nistischen Internationale, 1920. 65,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Texte zum II. Kongress der Komintern. Erschien im gleichen 
Jahr auch in einer Ausgabe in Berlin ohne den Zusatz „Brennende“. – 
Slg.Kerssemakers 8568. Sworakowski 546. – Gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – In der Petrograder Ausgabe selten. 
 

[70] Sinowjew, G[rigorij], Alte Wege. Neue Ziele. Über die proletarische 
Einheitsfront. OBrosch. (hs. Jahreszahl). 31 SS. Hbg., Verlag der Kommu-
nistischen Internationale, Carl Hoym, 1922. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 8563. Sworakowski 1584. – Leicht gebräunt 
und minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[71] – Der Krieg und die Krise des Sozialismus. Gr.-8°. OLwdbd. (fleckig, 
Kapital etwas aufgerauht). 667 SS., 2 Bll. Wien, Verlag für Literatur und 
Politik, 1924. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der spätere Kominternvorsitzende Grigorij Sinowjew schrieb schon 
während des Ersten Weltkrieges diese grundlegende Untersuchung zur Haltung der 
Sozialisten in Kriegsfällen nach der materialistischen Geschichtsauffassung. Im er-
sten Teil beschreibt er die Haltung von Marx und Engels zu den kriegerischen Aus-
einandersetzungen seit der Französischen Revolution und klärt Grundbegriffe wie 
Angriffs- und Verteidigungskrieg. Im zweiten Teil nimmt Sinowjew sich dann die 
Entwicklung der deutschen und französischen Sozialisten, der Vorgeschichte des 
Weltkriegs, seiner Ursachen und der Haltung der SPD dazu vor. – Slg.Kerssemakers 
8577. Krieg u. Frieden III, 1529. Mehnert II, C 108. Bibl.Stein K0697. Steiner II, 
733. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt Anstreichungen, sonst schön erhalten. 
 

[72] – Die Weltpartei des Leninismus. OKart. (Fehlstellen, hinterer Deckel 
fehlt ganz). 244 SS. Hbg., Carl Hoym, 1924. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält hauptsächlich Texte für den 5. Weltkongreß der Komin-
tern. – Sworakowski 781. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Gebräunt und etwas brü-
chig, zu Beginn stärkere Anstreichungen und erste Blätter lose. 
 

[73] Sosnowski, L[ew] S[emenowitsch], Taten und Menschen. Gr.-8°. 
Typographisch gestaltete OKart. 6 Bll., 266 SS., 3 Bll. Wien, Verlag für 
Literatur und Politik, 1924. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung von politischen und literarischen Essays der „Praw-
da“ aus den Jahren 1918-1923. – Slg.Kerssemakers 7113. Mehnert II, H 27 (spätere 
Ausgabe). Bibl.Stein D826. Nicht bei Steiner. – Gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[74] SPD – Hamburgische Bürgerschaft und die Sozialdemokratie 
1904 bis 1906. Material für die bevorstehende Bürgerschaftswahlen. Hrsg. 
im Auftrage der sozialdemokratischen Partei Hamburgs. OKart. (ange-
staubt, hs. Jahreszahlen). 200 SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und 
Verlagsanstalt Auer & Co., 1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 279. – Leicht gebräunt, zu Beginn kleine Eckknicke, 
sonst gutes Exemplar. – Selten, zur Zeit nur als Reprint im Handel. 
 

[75] – – Dass. OKart. (angestaubt und etwas geknickt). 200 SS.Ebda., 
1906. 45,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar. 
– Selten, zur Zeit nur als Reprint im Handel. 
 

[76] – Handbuch für sozialdemokratische Wähler. Der Reichstag 1920 
bis 1924. Hrsg. vom Vorstand der Vereinigten Sozialdemokratischen Par-
tei Deutschlands. OLwdbd. 190 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1924. 20,- 
Erste Ausgabe. – Ausführliche Bilanz der Parteiarbeit im Reichstag. – Bibl.Stein A 
26. Nicht bei Emig-S. und in der Slg.Kerssemakers. – Etwas gebräunt, Titel mit 
Stempel der SPD Württemberg-Hohenzollern und hs. Namen Wilhelm Göhring, sonst 
frisches Exemplar. 
 

[77] – Handbuch für Sozialdemokratische Wähler zur Reichstags- und 
Landtagswahl 1928. Hrsg. vom Landesvorstand der Sozialdemokraten 
Württembergs. OLwdbd. (minimal fleckig). 246 SS., 1 Blw. Stgt., Schwä-
bische Tagwacht, 1928. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wohl das umfangreichste Parteiprogramm, das ich bisher gesehen 
habe. Beschrieben wird die Stellung der SPD zu allen nur erdenklichen Bereichen bis 
hin zu Landestheater und Neckarkanal. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Titel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst sehr schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[78] – Die welfische Abstimmung und die Sozialdemokratische Partei. 
Materialien und Gesichtspunkte hrsg. vom Vorstand der Vereinigten Sozi-
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aldemokratischen Partei Deutschlands im Bezirk Hannover. OBrosch. 
(leichte Gebrauchsspuren). 15 SS. Hannover, E. A. M. Meister & Ko., 
1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – Im Jahr 1924 versuchten konservative Kreise eine Loslösung Han-
novers aus dem Preußischen Bund und die Bildung eines eigenen Landes Hannover 
innerhalb Deutschlands zu erreichen, weil dadurch angeblich mehr Gelder im Lande 
verbleiben würden. Bei der Vorabstimmung stimmten zwar 90 Prozent der Wähler 
für die Loslösung, jedoch wurde die benötigte Stimmzahl für einen endgültigen 
Volksentscheid nicht erreicht. – Etwas gebräunt und gestaucht, kleiner durchgehender 
Einriß, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[79] Stalin, J[osef], Probleme des Leninismus. Neue Folge. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (gering berieben und fleckig). 322 SS., 1 Bl. Wien u. Lpz., 
Verlag für Literatur und Politik, (1929). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 5a. – Slg.Kerssemakers 7352. 
Nicht in der Bibl.Stein und bei Steiner. – Schönes Exemplar. 
 

[80] Stein, Alexander [d.i. Alexander Rubinstein], Das Problem der Inter-
nationale. Mit Anhang: Resolutionen und Richtlinien der zweiten und drit-
ten Internationale. OBrosch. (am Rücken mit Läsuren). 47 SS. Bln., Ver-
lagsgenossenschaft „Freiheit“, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Auseinandersetzung mit der Komintern aus Sicht der 
USPD. – Bibl.Stein K 713. Sworakowski 165. – Leicht gebräunt und minimale 
Eckläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[81] Sternberg, Fritz, Der Niedergang des deutschen Kapitalismus. Gold-
gepr. OLwdbd. (etwas berieben und minimal fleckig). 400 SS. Bln., Ro-
wohlt, 1932. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sternberg beschreibt hier in zwei Abschnitten die Entwicklung des 
Kapitalismus unter besonderer Berücksichtigung Deutschlands vor und nach dem Er-
sten Weltkrieg. Der dritte Teil widmet sich der friedlichen Taktiken, die proletarische 
Revolution niederzudrücken und wie damit der Faschismus unterstützt wird. Dabei 
kritisiert Sternberg auch die ultralinke Haltung der KPD und mahnt eine linke Ein-
heitsfront an. – Rowohlt I, 628. Slg.Jordan 2129 (nur ein inkomplettes Exemplar). 
Strauss-R. I, 734. – Buchblock gelockert, sonst gut erhalten. 
 

[82] Ströbel, Heinrich, Die Sozialisierung, ihre Wege und Voraussetzun-
gen. Hrsg. von „Aufbau und Werden“, Gesellschaft für praktische 
Volksaufklärung. 2. Aufl. Gr.-8°. OHlwdbd. (minimal fleckig). 254 SS., 1 
Bl. Bln., „Der Firn“ Verlag, 1922. 15,- 
Heinrich Ströbel (1869-1944) war als Mitglied der USPD und zusammen mit Paul 
Hirsch Vorsitzender der preußischen Revolutionsregierung. Vom November 1918 bis 
Januar 1919 war er preußischer Ministerpräsident. – Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[83] Trotzki, L[eo], Terrorismus und Kommunismus. Anti-Kautsky. 
OKart. (schwach stockig). 4 Bll., VIII, 159 SS. Hbg., Westeuropäisches 
Sekretariat der Kommunistischen Internationale, (1920). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mehnert II, C 79. Slg.Kerssemakers 7860. – Etwas gebräunt und 
gestaucht, Nagelloch von hinten bis Seite 90 zurück. 
 

[84] – Die neue Etappe. Die Weltlage und unsere Aufgaben. OPpbd. (ge-
ring gestaucht). 167 SS. mit 3 mehrfach gefalteten Farbdiagrammen. Hbg., 
Verlag der Kommunistischen Internationale Carl Hoym, 1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale 24. – Frühe 
Veröffentlichung Trotzkis mit einer Analyse und Zukunftsprognose der Weltpolitik 
und der Stellung der Komintern. – Slg.Kerssemakers 7829. Sworakowski 670. Nicht 
bei Mehnert. – Schwach gebräunt, hinteres Vorsatz mit kleinem Fleck, sonst schönes 
Exemplar in der besseren Pappausgabe. 
 

[85] – Die Tragödie Trotzki. Hrsg. von Grigori Dimitrioff. OKart. (Rük-
ken verblaßt). 79 SS. Bln., E.Laub, (1925). 125,- 
Erste Ausgabe. – Für den ersten Band, der die politische Entmachtung Trotzkis be-
gründen sollte, zog Dimitroff auch die Aussagen von Karl Radek, Kamenew, Sinow-
jew, Otto Bauer, Angelica Balabanoff, Paul Axelrod und selbst Eduard Bernstein 
heran. – Lubitz 671. – Titel mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[86] USPD – Aktionsprogramm der Unabhängigen Sozialdemokrati-
schen Partei Deutschlands nebst Resolution zur Internationale. Beschlos-
sen am 5. Dezember 1919 auf dem Parteitag zu Leipzig. Kl.-8°. OUmschl. 
8 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei Aktiengesellschaft, 1919. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Erschien später auch in einer Berliner Druckerei. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, eine Anstreichung, sonst gut er-
halten. – Selten, meist nur in Kopie oder Mikrofilm in deutschen Bibliotheken. 
 

[87] USPD – Aktionsprogramm der Unabhängigen Sozialdemokrati-
schen Partei Deutschlands nebst Resolution zur Internationale und Resolu-
tion zur Sozialpolitik. Beschlossen am 5. Dezember 1919 auf dem Partei-
tag zu Leipzig. Kl.-8°. OUmschl. 16 SS. Lpz., Leipziger Buchdruckerei 
Aktiengesellschaft, 1919. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das von Arthur Crispien erstellte Aktionsprogramm sah die Zer-
schlagung des bürgerlichen Staates und die Errichtung einer Räterepublik vor. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und vereinzelt etwas 
fleckig, sonst gut erhalten. – Selten, meist nur in Kopie oder Mikrofilm in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[88] – Manifest an das deutsche Proletariat! Halle, den 17. Oktober 
1920. Kl.-8°. OUmschl. (angestaubt). 7 SS. (Bln., USPD), 1920. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wendet sich sowohl gegen die SPD, die der Bourgeoisie zur Herr-
schaft verholfen hat, als auch gegen die KPD, die durch putschistische von Minder-
heiten die Revolution erzwingen will. – Bibl.Stein K 301. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[89] [Varga, Eugen; Pseud.:] E. Pawlowski, Deutschland eine Kolonie? 
OKart. (Kratzer und minimal fleckig). 96 SS. Bln., Vereinigung Interna-
tionaler Verlagsanstalten, 1923. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wirtschaftspolitische Analyse Deutschlands am Beginn der Weima-
rer Republik. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[90] – Die grosse Krise und ihre politischen Folgen. Wirtschaft und Politik 
1928-1934. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (hs. Jahreszahlen, Rücken mit 
Fehlstellen, hinterer Umschlag fehlt ganz, dort stockig). 221 SS., 1 Bl. 
Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die wirtschaftswissenschaftliche Analyse setzt sich auch ausführ-
lich mit dem Faschismus auseinander. Der gebürtige Ungar Jewgeni Varga (1879-
1964) war damals Leiter des Instituts für Weltwirtschaft und Weltpolitik der Akade-
mie des Wissenschaften in Moskau. – Slg.Kerssemakers 8028. Schick 423. Nicht im 
Dt.Exilarchiv und der Bibl.Stein. – Sehr vereinzelt Anstreichungen, sonst innen gut 
erhalten. – Selten. 
 

[91] Vom Bürgerkrieg. Heft 9. Illustr. OBrosch. (beschädigt). 31 SS. 
(Bln., Vereinigung Internationaler Verlagsanstalten, 1923). 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Friedrich Engels über Kämpfe 1848 und 1895; Al-
fred Leidig, Straßenkampf 1919 und 1923; Ivon Jones, Arbeiteraufstand in Südafrika; 
Béla Szántó, Der Sturz der Rätediktatur in Ungarn etc. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, durchgehende Fehlstelle in einer 
Ecke. – Selten. 
 

[92] Der Weg zum sozialistischen Deutschland. Eine Plattform für die 
Einheitsfront. Vom Arbeitskreis Revolutionärer Sozialisten Deutschlands. 
Gr.-8°. OBrosch. (im Falz eingerissen, geringe Randläsuren). 32 SS. 
Karlsbad, Selbstverlag, Druck: Graphia, [1934]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6257. – Leicht gebräunt und Ecken etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[93] Die Welt des Sozialismus. Eine Zusammenstellung der wichtigsten 
sozialistischen Literatur. Mit Texten zu den einzelnen Büchern und mit 
verbindenden und erläuternden Bemerkungen. OKart. (Randeinriß vorne 
und hinten). 119 SS. Lpz., Deutsche Zentralstelle für volkstümliches Bü-
chereiwesen, 1927. 15,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Volksbibliographie Heft 10. – Gut kommentierte Biblio-
graphie der sozialistischen Literatur des 19. Jahrhunderts und der Weimarer Repu-
blik. – Gutes Exemplar. 
 

[94] Zelck, Max, Der Kulturwille des Sozialismus Jubiläums-Festschrift 
für die Sozialistische Kulturwoche 1931 in Hamburg. 25 Jahre sozialisti-
sche Kulturarbeit! OBrosch. (etwas geknickt und angestaubt). 16 SS. Hbg., 
Verlag des Bildungsausschusses, 1931. 18,- 
Erste Ausgabe. – Hamburger Arbeiterbibliothek Nr. 9. – Max Zelck (1878-1965) saß 
für die SPD in der Hamburger Bürgerschaft und wurde nach dem Kriege Leiter des 
Jugendamtes der Stadt. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gutes Ex-
emplar. 



 

 12 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil VII: Rußland und Sowjetunion 
 

Teil VII: Rußland und Sowjetunion 
 
 

[95] (Abramowitsch, R[aphael], W[asilij] Suchomlin und I[raklij] Ze-
retelli), Der Terror gegen die sozialistischen Parteien in Russland und Ge-
orgien. Typographisch gestaltete OKart. (Eckknick, gering angestaubt). 
138 SS., 1 Bl. mit 2 Fototafeln. Bln., J.H.W. Dietz, 1925. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Untersuchung entstand im Auftrag der Sozialistischen Inter-
nationale und beschreibt die damals aktuelle Situation, also nicht die Verhältnisse im 
Bürgerkrieg. – Emig-S. A 882 (falsche Angaben). Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Schnitt gering stockig. – Selten. 
 

[96] Antonow, G., Die Erfahrung der KPdSU (B) bei der Regulierung des 
Wachstums und der sozialen Zusammensetzung der Partei. Kl.-8°. OKart. 
(Rücken fehlt größtenteils, der hintere Deckel ganz). 95 SS. Moskau, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1933. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zum Teil noch in Deutschland hergestellt. – Schick 162. Nicht 
in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt. – Selten, nur zwei Exemplare in 
deutschen Bibliotheken. 
 

[97] – – Dass. Kl.-8°. OKart. (hs. Name) in Lwdbd. d. Zt. 95 SS. Ebda., 
1933. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Angebunden: Programm und Statuten der Kommunistischen 
Partei der Sowjetunion (B). OKart. (hs. Name). 69 SS., 1 Bl. Ebda., 1933. – Erste dt. 
Ausgabe. – Schick 254. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[98] Aus diplomatischen Fälscherwerkstätten. Eine dokumentarische 
Darstellung des Lügenfeldzuges gegen Sowjetrußland. Gr.-8°. Typogra-
phisch gestaltete OKart. (Eckknick). 177 SS., 2 Bll. mit Abb. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1926. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sommer 228. Bibl.Stein D 762. – Leicht gebräunt und etwas ge-
staucht, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[99] [Bauer, Otto; Pseud.:] Heinrich Weber, Die russische Revolution 
und das europäische Proletariat. Gr.-8°. OBrosch. (lichtrandig und etwas 
geknickt). 39 SS. Wien, Wiener Volksbuchhandlung Ignaz Brand, 1917.
 35,- 
Erste Ausgabe. – Der Austro-Marxist hofft nach der Russischen Revolution auf einen 
europäischen Massenstreik, um den Weltkrieg zu beenden. Konnte wegen der 
Kriegszensur in Deutschland nicht erschienen. – Steiner I, 2457. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, sonst ordentlich erhalten. 
 

[100] – Bolschewismus oder Sozialdemokratie? OKart. (am oberen Kapi-
tal überklebt, geringe Randläsuren). 120 SS. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zur Russischen Revolution. – Slg.Kerssemakers 352. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 385.25. Steiner II, 179. – Etwas gebräunt, Buchblock gelockert, sonst 
gut erhalten. 
 

[101] Bucharin, N[ikolai], Programm der Kommunisten (Bolschewiki). 
Mit Vorwort des Verfassers zur Ungarischen Ausgabe. OKart. (fleckig, 
Rücken mit Fehlstelle). 127 SS. Bln., Verlag „Rote Fahne“, 1919. 15,- 
Kommunistische Bibliothek Nr. 5. – Eines der drei Hauptwerke kommunistischer 
Propaganda der 20er Jahre. 1938 wurde Bucharin im letzten großen Schauprozeß 
zum Tode verurteilt, weil er angeblich 1918 Lenin ermorden wollte. Diese Ausgabe 
erschien zuerst 1918 in Leipzig. – Bibl.Stein K 1363. Vronskaya-C. 56. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 802. – Gebräunt, ein Blatt mit Eckausriß, letzte Blätter mit Eck-
knick, sonst gutes Exemplar. 
 

[102] – Der Kampf zweier Welten und die Aufgaben der Wissenschaft. 
Die Wissenschaft der UdSSR an einem weltgeschichtlichen Wendepunkt. 
Referat aus der außerordentlichen Tagung der Akademie der Wissen-
schaften der UdSSR, Moskau, 21.-27. Juni 1931. Kl.-8°. OBrosch. 35 SS. 
Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1931. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 3. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Erste und letzte Seite 
doppelt eingebunden. Schwach gebräunt, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
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[103] Chrjaschtschjew, A., Zur Charakteristik der russischen Bauernwirt-
schaften in der Kriegs- und Revolutionszeit. Kl.-8°. OBrosch. (minimaler 
Randeinriß). 48 SS. Lpz., Frankes Verlag, 1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine Bibliothek der russischen Korrespondenz Nr. 58/59. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[104] Coudenhove-Kalergi, [Richard], Stalin & Co. OKart. (gering flek-
kig, Rücken geklebt und mit leichten Fehlstellen). 56 SS. mit 1 Karte. Lpz. 
u. Wien, Paneuropa-Verlag, (1931). 10,- 
Erste Ausgabe. – Als einer der wenigen Demokraten der Weimarer Republik analy-
sierte Coudenhove-Kalergi die Änderungen in der Sowjetunion nach dem Tode Le-
nins und warnte eindrücklich vor Stalin und der Gefahr seines Gewaltregimes für Eu-
ropa. – Bibl.Stein K1366. Nicht bei Donat-H. und Steiner. – Titelblatt fehlt, etwas ge-
staucht und schwach gebräunt. 
 

[105] Degtjarew, W., Der Weg des Sowjetseemanns zum Sozialismus. 
Kl.-8°. OKart. (Klammerheftung angerostet). 55 SS. Moskau, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1932. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 1319. Schick 52. Nicht in der Bibl.Stein. – 
Schwach gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[106] Entwurf einer Plattform der leninistischen Bolschewiki (Opposi-
tion). Zum 15. Parteitag der WKP (B). Ohne Einband. 72 SS. [Bln., Fahne 
des Kommunismus, 1927]. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – 13 Mitglieder des ZK und der ZKK bringen beim Politbüro der 
WKP (B) den nachfolgenden Entwurf einer Plattform der leninistischen Bolschewi-
ken (Opposition) zum 15. Parteitag der WKP (B) ein. Sie behalten sich das Recht der 
Ergänzung der Plattform vor dem Parteitag vor, nach dem Austausch der Anschauun-
gen in der Presse und in den Parteiversammlungen (Untertitel). – Etwas gebräunt, 
Klammerheftung angerostet, erstes und letztes Blatt mit geringen Randläsuren, Blei-
stiftanstreichungen und Marginalien. – Selten. 
 

[107] Farbman, Michael, »Piatiletka«. Der Fünfjahresplan. Die neue Of-
fensive des Bolschewismus. (Übers. von R[ose] Hilferding). OKart. (stok-
kig). 132 SS., 2 Bll. mit 1 Karte. Bln., S.Fischer, 1931. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wirtschaftliche Analyse nach einer Reise durch die Sowjet-
union. – Beck 275. Metzger 586. Nicht bei Heeke. – Fußsteg durchgängig wasserran-
dig, stellenweise Bleistiftmarginalien. 
 
[108] Feiler, Arthur, Das Experiment des Bolschewismus. OLwdbd. von 
Albert Fuss. 269 SS., 1 Bl. Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1929.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Band mit kritischer Betrachtung des sowjetischen Wirtschafts-
systems entstand nach einer dreimonatigen Studienreise zusammen mit seiner Ehe-
frau. Da zu dem Thema damals noch nicht viel erschienen war, wurde der Band zu 
einem der populärsten und meistdiskutierten Schriften. – Heeke 570. 
Slg.Kerssemakers 1874. Metzger 448. – Frisches Exemplar mit beiliegender Ver-
lagswerbung. 
 
[109] Friebel, Otto, Der Handelshafen Odessa. OKart. (angestaubt und 
minimal stockig). 3 Bll., 112 SS. mit 14 Falttafeln. Lpz. u. Bln., B. G. 
Teubner, 1921. 18,- 
Erste Ausgabe. – Osteuropa-Institut in Breslau, Quellen und Studien 7. Abt. 1. Heft. – 
Der Band wurde wohl nicht zuletzt wegen des umfangreichen statistischen Materials 
2014 neu aufgelegt. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[110] Friedlaender, Otto, Hammer, Sichel und Mütze. Eindrücke aus 
dem heutigen Rußland. Illustr. OKart. (am Rücken mit Fehlstellen). 119 
SS. mit Fotos. Bln., Textil-Verlag, 1927. 75,- 
Erste Ausgabe. – Seltener Reisebericht aus der UdSSR. Der Wirtschaftsjournalist und 
spätere Mitarbeiter der Exil-Weltbühne war 1927 im Auftrag der Textil-Zeitung nach 
Rußland gefahren, um die Lebensumstände der sowjetischen Arbeiter zu erkunden. 
Sein Bericht ist nicht unkritisch, obwohl Friedlaender Vorsitzender des Sozialisti-
schen Studentenbundes war. – Heeke 573. Metzger 331. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Titel mit Kritzelei (Gesicht unter der Mütze), 
Vorwort mit hs. Widmung, erste und letzte Blätter wasserrandig, letztes Blatt mit 
kleiner Eckfehlstelle. – Selten. 
 
[111] Gegen die Fälschung der Geschichte der Bolschewistischen Par-
tei. Kl.-8°. OKart. (etwas geknickt, fleckig und Randeinriß). 74 SS., 1 Bl. 
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Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1932. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Mit Texten von Stalin, Kaganowitsch und Postyschew. – Schick 
63. – Klammerheftung angerostet, zu Beginn Wasserschaden, letztes Blatt mit Rand-
einriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[112] – Dass. Kl.-8°. OKart. (Klammerheftung angerostet). 74 SS., 1 Bl. 
Ebda., 1932. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erstes und letztes Blatt etwas verfärbt, vereinzelt Bleistiftmargi-
nalien, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[113] Gussew, S[ergej] I., Die Lehren des Bürgerkrieges. OKart. (am 
Rücken mit Fehlstellen und hs. Zahl, Deckel mit Stempel der Hamburger 
SPD). 96 SS. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, Carl 
Hoym, 1921. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XIV. – Sergej 
Gussew (1874-1933) war im Oktober 1917 einer der Sekretäre des Militärischen Re-
volutionskomitees; während des Bürgerkriegs als Mitglied des Revolutionären 
Kriegsrates an der Ostund Südfront. Im Frühjahr 1921 wurde er Leiter der Politischen 
Verwaltung des Revolutionären Kriegsrates. Im Anhang mit dreißig Seiten Militär-
vorschriften. – Slg.Kerssemakers 2415. Sworakowski 1683. – Etwas gebräunt, erstes 
und letztes Blatt fleckig, Titel mit größerem Stempel der SPD und Randausschnitt. 
 

[114] Hurwicz, Elias, Geschichte der jüngsten russischen Revolution. 
OKart. (kleine Kratzer) in Lwdbd. d. Zt. 208 SS. Bln., „Der Firn“, (1922).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Elias Hurwicz (1884-1973) war Weltbühne-Autor und dort Spezia-
list für die Sowjetunion. Sein Buch wurde 1938 von den Nazis verboten. – Nicht in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, stellenweise etwas wasserrandig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[115] Illustrierte Geschichte der Russischen Revolution 1917. Hrsg. 
von W. Astrow, A. Slepkow u. J. Thomas. 4°. OLwdbd. (Kapitale ge-
klebt). XVI SS., 1 Bl., 591 SS. mit sehr zahlr. teils farb. Abbildungen, Il-
lustrationen und Fotos. Bln., Neuer Deutscher Verlag, 1928. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wichtigstes Bild-Quellenwerk zur Revolution. Die Texte stammen 
von Bucharin, Lenin, Lunatscharski, Stalin, Trotzki u.a. – Slg.Kerssemakers 6276. 
Sommer 318. – Buchblock angebrochen, Schnitt stockig, Vorsatz und Vortitel ge-
knickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[116] Illustrierte Geschichte des Bürgerkrieges in Russland 1917-1921. 
Hrsg. von J. Thomas. 4°. OLwdbd. (gering fleckig und berieben). XX, 463 
SS., 1 Bl. mit 167 Fotos und Karikaturen, 13 Karten, 3 Farbtafeln. Bln., 
Neuer Deutscher Verlag, 1929. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die umfangreichste Darstellung des Kampfes der Roten gegen 
die Weiße Armee mit Texten von Lenin u.a. Der Band erschien in 20 Lieferungen mit 
Umschlag und in dieser Leinenausführung. – Coles Abb. 451. Slg.Kerssemakers 
6275. Sommer 402. – Schönes Exemplar. 
 

[117] Im Kampf um das proletarische Vaterland. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (wasserrandig, neuere Fadenheftung). 32 SS. Hbg. u. Bln., Carl 
Hoym, [1924]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Über die Rolle der Frauen in der Russischen Revolution. – Etwas 
gebräunt, sonst innen sauber erhalten. – Selten. 
 

[118] Jakowlew, J[akow] A., Der Entwurf der „Bestimmungen über die 
Wahlen zum Obersten Sowjet der UdSSR“. Bericht des Genossen ... aus 
der 4. Tagung des ZEK der UdSSR / VII. Wahlperiode. Bestimmungen 
über die Wahlen zum Obersten Sowjet der UdSSR. OBrosch. (fleckig, im 
Falz eingerissen). 39 SS. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer 
Arbeiter in der UdSSR, 1937. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien im gleichen Jahr noch unter dem Titel „Wie wählt der 
Sowjet-Bürger?“. – Schick 673. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Ti-
telblatt und vereinzelt fleckig, Titel mit hs. Namen in Bleistift, zwei Anstreichungen. 
– Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. – Beiliegt: Orig.-Typoskript 
und Durchschlag mit einer Analyse der Textes. 4°. Zus. 2 SS. – Gefaltet. 
 

[119] Jugow, A[ron], Fünfjahresplan. Nachwort von Theodor Dan. 
(Übers. von Arkadij Gurland). OKart. (schwach lichtrandig). 128 SS. Bln., 
J. H. W. Dietz, 1931. 12,- 
Erste Ausgabe. – Der aus Rußland ausgewiesene sozialdemokratische Parteifunktio-
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när, Gewerkschafter und Journalist (1886-1954) schrieb regelmäßig über die Wirt-
schaft des Sowjetunion. – Emig-S. A 1145. Vgl. Slg.Kerssemakers 3007 (franz. 
Ausg.). – Schönes Exemplar. 
 

[120] Kaganowitsch, L[azar] M., Über die Parteireinigung. Kl.-8°. 
OKart. (hs. Name, Rückenbezug fehlt, dort geklebt). 32 SS. Moskau u. 
Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1933. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kaganowitsch (*1893) war einer der einflußreichsten Politiker 
der Stalinära. Er war maßgeblich für die Hungernot Anfang der 30er Jahre in der 
Ukraine verantwortlich und stimmte auch für die Ermordung der polnischen Offiziere 
in Katyn. Nach seiner Entmachtung nach Stalins Tod lebte er unbehelligt in Moskau, 
wo er 1991 starb. – Schick 201. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Sel-
ten. 
 

[121] Kaniowski, M[ichal], Verschwörer und Revolutionäre. Tagebuch-
aufzeichnungen. Übers. von St. Kubicki. OHlwdbd. (wasserfleckig). 207 
SS. Bln., Neuer Deutscher Verlag, [1924]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Literarisch umgesetzte Geschichten über die revolutionären Be-
strebungen in den 70er und 80er Jahren des vorletzten Jahrhunderts in Rußland bis 
hin zur Verhaftung von Vera Figner und den anderen Führern der Narodnaja Volja. – 
Koenen 899. Sommer 99. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht ge-
bräunt, Vorsätze stockig, stellenweise etwas fleckig und gestaucht. 
 

[122] KAPD – Die Sowjetregierung und die 3. Internationale im 
Schlepptau der internationalen Bourgeoisie. OBrosch. (Deckel lose und 
am Rücken mit Läsuren). 38 SS., 1 Bl. [Bln.], Kommunistische Arbeiter-
Partei Deutschlands, [ca. 1931]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Bibl.Stein K 712. Nicht in der DNB und Slg.Kerssemakers. – Ge-
bräunt, vereinzelt Anstreichungen. – Selten. 
 

[123] Kautsky, Karl, Die Diktatur des Proletariats. 2. Aufl. OBrosch. 
(minimal fleckig). 63 SS. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1918. 25,- 
Bedeutende erste Kritik an den diktatorischen Tendenzen der KPdSU in der Russi-
schen Revolution. – Vgl. Huber 158; Slg.Kerssemakers 3110 und Steiner I, 2490. – 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[124] Knickerbocker, H[ubert] R., Der rote Handel lockt. (Übers. von 
Curt Theising). OKart. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen, Rücken ge-
bräunt). 235 SS., 2 Bll. Bln., Rowohlt Verlag, 1931. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bei einer Reise quer durch Europa ging der amerikanische Autor 
den sowjetischen Handelsbeziehungen nach, darunter auch ein Kapitel über Riga. – 
Holstein, Blickfang 490. Mehnert III D 20 (Seite 81). Metzger 600. Rowohlt I, 626. 
Slg.Jordan 1118 (nur die 3. Aufl.). – Titel mit gelöschtem Stempel der DKP Ham-
burg, Schnitt gering stockig, sonst gutes Exemplar mit beiliegender Verlagswerbung. 
 

[125] KPdSU – XVI. Parteitag der KP(B)SU. Politischer Bericht des 
Zentralkomitees. Rede und Schlusswort des Gen. Stalin. OKart. (geknickt 
und Eckfehlstellen). 126 SS., 1 Bl. Moskau, Zentral-Völker-Verlag, 1931.
 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Mittelpunkt des Parteitags stand die Weltwirtschaftskrise und 
die Entwicklung der sowjetischen Planwirtschaft. – Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Gebräunt, Eckläsuren, Titelblatt fehlt. – Selten. – Vorderdeckel mit 
eh. Namen von [Irene ?] Benz (vgl. Weber-H. 88). 
 

[126] – Geschichte der Kommunistischen Partei der Sowjetunion (Bol-
schewiki). Kurzer Lehrgang. Unter Redaktion einer Kommission des Zen-
tralkomitees der KPdSU(B), gebilligt vom ZK der KPdSU(B), 1938. 
OLwdbd. (gering gestaucht, Rücken schwach verblaßt). 460 SS., 2 Bll. 
Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1945. 18,- 
Dritte deutschsprachige Ausgabe, nach der russischen Ausgabe von 1944 noch ein-
mal überprüft. – Vorsätze etwas leimschattig und mit Widmung, eine Ecke gering ge-
staucht, drei Seiten mit Unterstreichungen, sonst schönes Exemplar. 
 

[127] – Programm und Statut der KP(B)SU. 12°. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering gestaucht). 131 SS., 1 Bl. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1935.
 45,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – Schwach gebräunt, hinteres Vorsatz mit hs. Na-
men und kleiner Schabstelle, sonst schön erhalten. – Mit dem von [Christian] Ölberg 
gezeichneten Korrekturzettel. Ölberg (1889-1942) war Schriftsteller und Leiter des 
Deutschen Staatsverlages für die Wolgadeutschen. Er starb 1942 bei der Schlacht um 
Moskau. – Selten. 
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[128] KPdSU – Protokoll. Fünfzehnter Parteitag der Kommunisti-
schen Partei der Sowjetunion. 2.-19. Dezember 1927 in Moskau. Gr.-8°. 
Illustr. OHlwdbd. (Rücken gering verblaßt, hinten lichtrandig). 314 SS., 1 
Bl. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1928). 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Zentrum der Tagung stand die Auseinandersetzung mit Leo 
Trotzki, der schon 1926 aus dem Politbüro und im November 1927 aus der KPdSU 
ausgeschlossen wurde. Mit Texten von Clara Zetkin, Josef Stalin, Karl Radek, Niko-
lai Bucharin u.a. – Bibl.Stein 493. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Schönes Exem-
plar. – Selten. 
 

[129] – Der Sozialismus siegt. Berichte und Reden auf dem 17. Parteitag 
der KPdSU(B) Januar/Februar 1934. (Verlagsredakteur W[alter] Schulz. 
Technischer Redakteur Fritz Nessler). OLwdbd. von Berschatzki. 713 SS. 
mit Frontispiz und Fotos auf Tafeln. Moskau, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 120,- 
Erste dt. Ausgabe. – Texte von Stalin, Kaganowitsch, Manuilski, Molotow u.a. zur 
Organisation der Partei und dem zweiten Fünfjahrplan. – Schick 406. Nicht im 
Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. Zu Walter Schulz vgl. Müller, 
Die Säuberung 522. – Vorsätze leimschattig, vereinzelt leicht gestaucht, sonst gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[130] Krasny, Josef, Sibirien. Neun Briefe eines Verbannten. OKart. 
(Randläsur, Rücken mit geringer Fehlstelle). 112 SS., 2 Bll. Bln., Neuer 
Deutscher Verlag, 1925. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der als Josef Rotstadt geborene Pole schildert hier prosaisch sein 
Leben in der Verbannung vor dem Weltkrieg, aufgezeichnet 1917 in einem deutschen 
Gefangenenlager in Havelberg. Krasny beteiligte sich an der Russischen Revolution 
und ging in den 20er Jahren für eine Agitpropabteilung der Komintern nach Wien. – 
Sommer 175. Bibl.Stein D 871. – Etwas gestaucht und vereinzelt gering fleckig. – 
Recht selten. 
 

[131] Krylenko, N[ikolai], Weisser und roter Terror. OBrosch. (im Falz 
etwas eingerissen, neue Fadenheftung). 36 SS. (Wien), Verlag für Literatur 
und Politik, (1927). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nikolai Krylenko (1885-1938) war einer der führenden Köpfe 
der sowjetischen Justiz. Hier nimmt er die Erschießung von zwei Konterrevolutionä-
ren zum Anlaß einer Abrechnung mit den Menschewiki und Westeuropäischen So-
zialisten wie Karl Kautsky. Als sowjetischer Justizminister wurde er 1938 selber Op-
fer des Stalinismus. – Bibl.Stein D874. Vgl. Vronskaya 210 f. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und bei Steiner. – Frisch erhalten. 
 

[132] Kuibyschew, W[alerian], Der zweite Fünfjahresplan. Rede auf der 
17. Parteikonferenz der KPdSU(B). Kl.-8°. OKart. (Klammerheftung ange-
rostet). 80 SS. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in 
der UdSSR, 1932. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kuibyschew, der im Jahr darauf auf ungeklärte Weise starb, hat-
te den ersten Fünfjahresplan erarbeitet und war für den industriellen Aufbau ver-
antwortlich. Er zeichnete auch Mitverantwortung am ersten stalinistischen Schaupro-
zeß 1928 und für die Kollektivierung der Landwirtschaft, die zum massenhaften 
Hungertod in der Ukraine führte. – Schick 85. Nicht in der Slg.Kerssemakers und 
Bibl.Stein. – Stellenweise in den Außenstegen etwas fleckig, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[133] Larin, I[urii] und L[ew Natanowitsch] Kritzmann, Wirtschaftsle-
ben und wirtschaftlicher Aufbau in Sowjet-Rußland 1917-1920. Hlwdbd. 
d. Zt. 198 SS., 1 Blw. Hbg., Verlag der Kommunistischen Internationale, 
Carl Hoym, 1921. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XVI. – 
Slg.Kerssemakers 3575. Koenen 879. Bibl.Stein E0394. Sworakowski 1690. – Eine 
Lage stark gebräunt, Schnitt und Titelblatt stockig, sonst gut erhalten. 
 

[134] Lenin, N., Die nächsten Aufgaben der Sowjet-Macht. OBrosch. (am 
Rücken mit Fehlstellen bzw. eingerissen). 62 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der 
Wochenschrift „Die Aktion“, 1919. 12,- 
Erste Ausgabe in diesem Verlag. – [Der Rote Hahn 34/35] – Mit dem Einband „Ber-
lin, Verlag der „Kommunistischen Bibliothek“„ – Kommunistische Bibliothek N° 3. 
– Raabe, Zeitschriften 151 34/35. Bibl.Stein E 362. Uhlmann-N. 2247. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Leicht gebräunt, Titel mit Besitzerstempel Carl Rubow, sonst 
gut erhalten. 
 

[135] – Krupskaja, N[adeschda] K., Erinnerungen an Lenin. (Übers. von 
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Sinaida Jachnin). OLwdbd. mit Fotoumschlag von John Heartfield /etwas 
berieben und Randläsuren). 161 SS. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und 
Politik, (1929). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Lenins Ehefrau beschreibt sein Leben bis zum Revolutionsjahr 
1905. – Slg.Kerssemakers 3461 (2. Aufl.). Steiner II, 1422. Nicht bei Siepmann. – 
Schnitt stockig, Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[136] Ljubimow, S., Die UdSSR, der Bruderbund der Völker. Übers. von 
S. Zilu. OBrosch. (etwas fleckig). 44 SS., 2 Bll. Moskau, ZVV (Zentraler 
Völker-Verlag), 1931. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Loblied auf den Sowjetstaat. – Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Nur zwei Exemplar in deut-
schen Bibliotheken. 
 

[137] Manuilski, D[mitri], Die revolutionäre Krise reift heran. Bericht auf 
dem 17. Parteitag über die Tätigkeit der Delegation der KPdSU(B) im 
Exekutivkomitee der Kommunistischen Internationale. Kl.-8°. Typogra-
phisch gestaltete OKart. 68 SS. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Ver-
lagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1934. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 355. Sworakowski 441. – Schwach gebräunt, zum Ende 
etwas gestaucht bzw. kleine Eckknicke, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[138] Martynow, A[lexander], Vom Menschewismus zum Kommunis-
mus. Vorwort von Karl Radek. OKart. 59 SS. Hbg., Verlag der Kommuni-
stischen Internationale, 1923. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Inhalt: Die Lawine der Konterrevolution und des Banditentums; 
Revolutionäre Diktatur oder parlamentarische Demokratie? Auf dem kürzesten Wege 
zum Kommunismus; Rückzug; Den Weg gebahnt! – Slg.Kerssemakers 4433 (2. 
Aufl.). Nicht in der Bibl.Stein. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[139] – Der grosse Sieg der Bolschewiki und die Manöver der sozialde-
mokratischen Bankrotteure. OKart. (Namensstempel) 70 SS., 1 Bl. Mos-
kau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1933. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4432. Schick 225. Nicht in der Bibl.Stein. – 
Gestaucht, sonst schön erhalten. – Recht selten. 
 

[140] Molotow, W[jatscheslaw] M., Note ... über die gewaltsame Mas-
senverschleppung friedlicher Sowjetbürger in die faschistische deutsche 
Sklaverei und über die Verantwortlichkeit der die Zwangsarbeit der So-
wjetbürger in Deutschland ausbeutenden deutschen Behörden und Einzel-
personen für dieses Verbrechen. 11. Mai 1943. OBrosch. (im Falz geris-
sen, kleines Loch). 19 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1943. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nicht im Dt.Exilarchiv, Slg.Kerssemakers etc. – Leicht ge-
bräunt, sonst innen gut erhalten. – Selten, nur in drei deutschen Bibliotheken vorhan-
den. 
 

[141] Neuen Siegen entgegen. 14 Jahre Sowjetmacht. Kl.-8°. Fotomon-
tierte OBrosch. (Eckknick, hinten fleckig). 39 SS. Moskau, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1931. 48,- 
Erste Ausgabe. – Schick 26. – Klammerheftung angerostet, sonst innen gut erhalten. 
– Selten, nur ein Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[142] Neumann, Paul, Rußland ein Vorbild? Eine vergleichende Darstel-
lung russischer und hamburgischer Sozialpolitik. OUmschl. 30 SS., 1 Bl. 
(Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsanstalt Auer & Co., [1930]).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der SPD-Senator war Präsens der Hamburger Wohlfahrtsbehörde 
und beschreibt hier das Elend in Rußland aus verschiedenen Quellen. – Etwas ge-
knickt, sonst schön erhalten. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein, kein 
Exemplar in der DNB. 
 

[143] Nolde, Boris, Lenins Räte-Republik. Ein Beitrag zur Geschichte der 
politischen und wirtschaftlichen Entwicklung im neuen Rußland. Übers. 
von R. Paderstein. OKart. (minimal gestaucht, hinten etwas fleckig). 44 
SS. Bln., E. S. Mittler & Sohn, 1920. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der bedeutende russische Jurist und Diplomat (1876-1948) hatte 
bis 1919 in St. Petersburg gelebt, wo er juristischer Berater der zaristischen Regie-
rung gewesen war. Über Finnland emigrierte er dann nach Paris. – Nicht bei Metzger, 
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in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt, Kopfsteg mit Wurmgän-
gen. Besitzerstempel und Bleistiftanstreichungen des Hamburger SPD-Politikers Ri-
chard Ballerstaedt. 
 

[144] Pohle, Richard, Russland und das Deutsche Reich. Gr.-8°. OKart. 
(Läsuren, Rücken mit Fehlstellen). VIII, 142 SS., 1 Bl. Bonn u. Lpz., Kurt 
Schroeder, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Pohle (1869-1926) war ein deutsch-russischer Botaniker, der schon 
während des Weltkrieges ein Buch zum deutsch-russischen Verhältnis geschrieben 
hatte und hier die junge Sowjetunion beschreibt und der Stellung der Deutschrussen 
nachgeht. – Nicht bei Metzger, Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt und 
stellenweise Randläsuren, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[145] Pokrowski, M[ichail] N., Russische Geschichte in allergedraengte-
stem Abriss. Übers. von M. Steger. OHlwdbd. (stark fleckig). 268 SS., 1 
Bl. mit 1 Foto und 3 Karten. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1934. 48,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Die bedeutende erste marxistisch-leninistische 
Geschichtsschreibung Rußlands erschien bereits 1907. Obwohl das Vorwort des Ver-
lags von drei Teilen spricht, sind hier nur die üblichen Teile 1 und 2 enthalten (Von 
den Anfängen bis Zum Ende des 19. Jahrhunderts). In Deutschland zuerst 1930 in der 
Büchergilde erschienen. Hier in einer Ausgabe für die Wolgadeutschen. – Nicht bei 
Buchsweiler-B., im Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[146] Prawdin, Igor [d. i. Jacob Pelin], Dynamisches Russland. OKart. 
mit illustr. OUmschl. (Randläsur und gering fleckig). 119 SS. Zürich u. 
New York, Europa Verlag, (1943). 12,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in stalinistische Politik, Wirtschaft und Kultur mit ei-
nem längeren Beitrag über Guerillakämpfer. – Renner E 92. – Schwach gebräunt, 
vereinzelt kleine Eckknicke, sonst frisch erhalten. 
 

[147] Price, M. Philips, Die Russische Revolution. Erinnerungen aus den 
Jahren 1917-1919. (Übers. von Lili Keith). Gr.-8°. OKart. (gering fleckig, 
Stehkanten etwas gestaucht). 2 Bll., 494 SS., 2 Bll. Hbg., Carl Hoym, 
1921. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine der ersten zusammenfassenden Darstellungen der Revolu-
tion durch den ehemaligen Korrespondenten des MANCHESTER GUARDIAN, der 
durch die Ereignisse selbst zu einem überzeugten Kommunisten wurde. – 
Slg.Kerssemakers 5567. Koenen 898. Metzger 78. Bibl.Stein D 820. Nicht bei Fau-
vel-Roif etc. – Etwas gebräunt, Buchblock verzogen, sonst gutes Exemplar. 
 

[148] Radek, Karl, Der X. Kongress der Kommunistischen Partei Russ-
lands. Kl.-8°. OBrosch. (Stempel). 23 SS. Lpz., Frankes Verlag, 1921. 58,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek der Russischen Korrespondenz Nr. 46. – 
Slg.Kerssemakers 5669. – Etwas gebräunt, Titel gestempelt und mit hs. Zahl und 
kleinem Eckknick, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[149] – Die auswärtige Politik Sowjet-Russlands. OKart. (etwas stockig). 
83 SS. Hbg., Verlag der kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 
1921. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Kommunistischen Internationale XI. – 
Slg.Kerssemakers 5640. Sworakowski 1699. – Etwas gebräunt, Klammerheftung an-
gerostet, Titel mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[150] – Stoss-Brigadler. Fotogestaltete OBrosch. (fleckig, hs. Name). 15 
SS. mit Fotos. (Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
[1931]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eines der ersten Bücher des späteren Exilverlags. – Schick 28. – In-
nendeckel mit Besitzvermerk in Bleistift, Klammerheftung angerostet, schwach was-
serrandig, letzte drei Blätter mit Eckknick. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen 
Bibliotheken. 
 

[151] Ransome, Arthur, Die Krisis in Russland. (Übers. von Hans Holl). 
Gr.-8°. Illustr. OKart. von Ed Parin (gering fleckig und geknickt). 106 SS., 
3 Bll. Regensburg, Franz Ludwig Habbel, 1922. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der spätere Kinderbuchautor war 1913 als Korrespondent der 
Daily News nach Rußland gekommen. Den Aufbau des Sowjetstaates im Jahr 1921 
beschreibt er hier recht wohlwollend. – Metzger 100. Nicht in der Slg.Kerssemakers 
und Bibl.Stein. – Gebräunt und vereinzelt schwach fleckig, sonst gutes unbeschnitte-
nes Exemplar. – Selten. 
 

[152] Roland Holst, Henriette, Aus Sowjetrussland. OLwdbd. (etwas 

 
 

146  Igor Prawdin 

 
 

150  Karl Radek 

 
 

151  Arthur Ransome 



 

 Aus der Bibliothek eines Historikers, Teil VII: Rußland und Sowjetunion 19 
 

fleckig und berieben). 136 SS., 1 Bl. zwischengebunden. Wien, Agis-Ver-
lag, 1924. 30,- 
Erste Ausgabe. – Die Lyrikerin Henriette Roland Holst (1869-1952) war neben Pan-
nekoek und Gorter Hauptvertreterin der deutsch-holländischen Linken. Die Beschrei-
bung ihrer 1922 noch während des Bürgerkrieges unternommenen Reise wird im 
nachträglich eingeklebten Vorwort des Verlages relativiert. Ein Schwerpunkt des Bu-
ches ist die Lage der Frauen in der Sowjetunion, dabei über Lenins Witwe und Alex-
andra Kollontay. – Steiner II, 728. Metzger 165. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – 
Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[153] Russische Korrespondenz. Jahrgang 1, Band 2. August-Dezember 
1920. 4°. Hlwdbd. d. Zt. 6 nn. Bll. (Inhaltsverzeichnis), SS. [441]-1216 mit 
Abb. auf teils farb. Tafeln. (Grünau, P. Frassek), 1920. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sowjetische Informationszeitschrift mit Texten von Wladimir Il-
jitsch Lenin (viele Erstdrucke), Leo Trotzki, Grigori Sinowjew, Eugen Varga, Maxim 
Gorki, Karl Radek u.a. Es erschienen nur drei Jahrgänge in je zwei Bänden. – Ange-
bunden: Beilage zu Jahrgang II, Band II Juli-Oktober 1921. 104 SS. Ebda., 1921. – 
Slg.Kerssemakers 8778. Bibl.Stein M 177. – Leicht gebräunt, stellenweise gestaucht, 
vereinzelt hs. Nummern auf den Tafelrückseiten, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[154] – Dass. Jahrgang II, Band II. Juli-Dezember 1921. 4°. Hlwdbd. d. Zt. 
(etwas beschabt). SS. [609]-1048 mit Abb. auf teils farb. Tafeln und 
Faltkarten. (Grünau, P. Frassek), 1921. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sowjetische Informationszeitschrift mit Texten von Wladimir Il-
jitsch Lenin (viele Erstdrucke), Leo Trotzki, Grigori Sinowjew, Eugen Varga, Karl 
Radek u.a. Es erschienen nur drei Jahrgänge in je zwei Bänden. – Angebunden: Bei-
lage zu Jahrgang II, Band II Dezember 1921. 90 SS. Ebda., 1921. – Slg.Kerssemakers 
8778. Bibl.Stein M 177. – Leicht gebräunt, vereinzelt hs. Nummern auf den Tafel-
rückseiten, eine Faltkarte mit längerem Einriß, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 
[155] Sadoul, Jacques, Briefe aus der Sowjet-Republik. Moskau 1918. 
OBrosch. mit mont. Deckelschild (etwas wellig). 52 SS., 2 Bll. Bln., Ver-
lag Die Aktion, 1919. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der Rote Hahn 51/52 (recte 45/46). – Sadoul, der in Moskau lebte, 
wurde nach der Revolution offizieller Vermittler zwischen den französischen und 
sowjetischen Regierungen. – Raabe, Zeitschriften 151.45/46. Smolen 45/46.1.A.a. – 
Gebräunt, zu Hälfte wasserrandig. 
 
[156] Sarabianow, Wl[adimir], An der Schwelle des zweiten Jahrzehnts. 
Illustr. OKart. (etwas geknickt, kleiner Randeinriß, hinten gering fleckig). 
318 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, Fototafeln und 2 Faltkarten. Hbg. u. Bln., 
Carl Hoym, (1927). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Philosoph, Historiker und Wirtschaftswissenschaftler Sara-
bianow (1886-1952) war Mitarbeiter der „Prawda“ und wurde erst 1930 Mitglied der 
KPdSU. Hier beschreibt er die wirtschaftliche Entwicklung im Bürgerkrieg und da-
nach. – Bibl.Stein E 382. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[157] Schapowalow, A[lexander], Auf dem Wege zum Marxismus. Erin-
nerungen einer Arbeiterrevolutionärs. (Übers. von Maria Einstein). Illustr. 
OLwdbd. (gering berieben). 337 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Wien u. Bln., 
Verlag für Literatur und Politik, (1926). 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – In den Reihen der Revolution Band 1. – Die Erinnerungen des 
russischen Revolutionärs reichen von der Geburt in einer Bauernfamilie 1871 bis zum 
Ende seiner Haftzeit und Verbannung in Sibirien 1901. – Slg.Kerssemakers 6501. 
Schweikert 79. Bibl.Stein A 189. Steiner II, 995. – Das erste Blatt stark fleckig, ins-
gesamt wellig und gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[158] Schein, A., Im Namen der Arbeiteröffentlichkeit. Das kamerad-
schaftliche Betriebsgericht im Kampf um die Erfüllung des Industrie- und 
Finanzplans. Illustr. OKart. (etwas fleckig, hs. Nummer). 61 SS., 1 Bl. 
Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1932. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 133. – Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 
[159] Shdanow, A[ndrej] A., Die Vorbereitung der Parteiorganisationen 
für die Wahlen zum Obersten Sowjet der UdSSR nach dem neuen Wahlsy-
stem und die entsprechende Umstellung der Partei- und politischen Arbeit. 
Bericht und Schlusswort des Genossen Shdanow auf dem Plenum des ZK 
der KPdSU(B) am 26. Februar 1937. OBrosch. (leichte Eckläsur). 35 SS. 
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Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1937. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 718. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[160] Siemsen, Hans, Russland ja und nein. OLwdbd. von E. R. Weiß 
(Rücken gebräunt, Kapital minimal aufgerauht). 261 SS., 1 Bl. Bln., Ro-
wohlt, 1931. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sehr kritische Auseinandersetzung mit den diktatorischen Tenden-
zen in der UdSSR. – Heeke 620 f. ausführl. Mehnert I D 49 (Seite 14). Metzger 645. 
Raabe, Bücher 279.8. Rowohlt I, 626. Slg.Jordan 2048. Vgl. Holstein, Blickfang 458. 
– Fliegendes Vorsatz fehlt, Titel mit Resten eines Stempels, ein Kapitel mit Anstrei-
chungen, sonst ordentlich erhalten. 
 

[161] Sinowjew, G[rigorij], Über die Aufgaben der KPR. OKart. (etwas 
geknickt, hs. Name in Bleistift). 50 SS., 1 Bl. Hbg., Carl Hoym, 1924. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bericht in der Kommunistischen Fraktion des Zweiten Kongres-
ses der Sowjet-Union. Sinowjew unterstützte dabei Stalins Linie in der Partei nach 
Lenins Tod. – Slg.Kerssemakers 8584. Bibl.Stein K 506. – Vereinzelt gering stockig, 
sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[162] Sowjetunion 1936. Reden und Berichte. (Zusammenstellung von R. 
Schüller). OLwdbd. von Hans Leistikow (hinten gering fleckig). 736 SS. 
mit Fotos auf Tafeln. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Ar-
beiter in der UdSSR, 1936. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stalin, Molotow, Kaganowitsch, Ordshonikidse, Ja-
kowlew, Grinko, Kossarew, Stachanow u.a. – Schick 628. Nicht im Dt.Exilarchiv, in 
der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Vorsätze gebräunt, ein Blatt mit Eckknick aus 
der Produktion, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[163] Stalin, J[osef], Der Oppositionsblock und die Fragen der Revolution 
in der USSR. Typographisch gestaltete OKart. (Fehlstellen an Deckel und 
Rücken). 262 SS., 1 Bl. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, (1927). 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eine der ersten Veröffentlichungen Stalins in Deutschland. – 
Slg.Kerssemakers 7345. – Zu Beginn etwas gestaucht, sonst schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[164] – Unterredungen mit ausländischen Arbeiterdelegationen. Kl.-8°. 
OKart. (schwach fleckig). 99 SS. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1933. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zwei Texte aus dem Jahr 1927, darunter ein Treffen mit ameri-
kanischen Arbeitern. – Schick 270. Nicht im Dt.Exilarchiv und der 
Slg.Kerssemakers. – Etwas wellig und zu Beginn wasserrandig. – Selten. 
 

[165] – Die Oktoberrevolution. OLwdbd. 2 Bll., 190 SS., 1 Bl. Zürich, 
Ring-Verlag, (1934). 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek des Marxismus-Leninismus. – Das in Oslo gedruckte 
Gegenstück zu Trotzkis Revolutionsdarstellung erschien gleichzeitig auch in der 
VEGAR. – Manz 47. Vgl. Schick 409. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze gebräunt, 
sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[166] – Bericht ... über die Arbeit des ZK der KP(B)dSU und die Be-
schlüsse des XVII. Parteitags der KP(B)dSU. OKart. (hinten mit kleinen 
Eckläsuren). 192 SS. Engels, Deutscher Parteiverlag, 1934. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – XVII. Parteitag der KP(B)dSU. – Stalins Rechenschaftsbericht 
über den ersten Fünfjahresplan. Im Anhang mit einer Liste der wichtigsten rund 300 
Parteifunktionäre. – Nicht im Dt.Exilarchiv, in der Slg.Kerssemakers etc. – Gebräunt 
und stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[167] – Rede bei der Abschlussfeier der Akademiker der Roten Armee am 
4. Mai 1935 im Kremlpalast. Kl.-8°. OBrosch. (am Rücken eingerissen 
und mit Fehlstellen). 13 SS., 1 Bl. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1935.
 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig mit der Ausgabe in Moskau. Die Namen 
der deutschen Redakteure sind hier geschwärzt, da sie wohl Opfer des Stalinismus 
wurden. – DNB Erg. I, 4395. Nicht bei Buchsweiler-E., im Dt.Exilarchiv und der 
Slg.Kerssemakers. – Innen gut erhalten. 
 

[168] – – Dass. Kl.-8°. OBrosch. (geringe Läsuren am Rücken). 13 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Ebda., 1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schwach gebräunt. Die Namen der Verlagsmitarbeiter im Im-
pressum geschwärzt. – Sehr selten. 
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[169] Stalin, J[osef], Rede auf dem ersten Unionskongress der Kollektivi-
sten-Stossbrigadler. Kl.-8°. OUmschl. 23 SS. Engels, Deutscher Staatsver-
lag, 1935. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien mit leicht geändertem Titel auch in der Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter. – Vgl. Slg.Kerssemakers 7355 und Schick 520 
(Moskauer Ausg.). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
– Selten, nur in vier deutschen Bibliotheken vertreten. 
 

[170] – Über den Entwurf der Verfassung der UdSSR. Bericht auf dem au-
sserordentlichen VIII. Sowjetkongress der UdSSR am 25. November 1936. 
OBrosch. (etwas fleckig, hs. Monogramm). 41 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 
1936. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 631. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gestaucht und stok-
kig, durchgängig Buntstiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[171] – Rede in der Wahlversammlung der Wähler des Stalin-Wahlkreises 
der Stadt Moskau am 11. Dezember im Grossen Theater. (Verantwortli-
cher Redakteur der Übersetzung: W[alter] Schulz). OBrosch. (hinten etwas 
stockig). 14 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau, Verlagsgenossenschaft aus-
ländischer Arbeiter in der UdSSR, 1937. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Wurde mehrfach nachgedruckt. – Slg.Kerssemakers 7356. 
Schick 706. Nicht im Dt.Exilarchiv. Zu Walter Schulz siehe Müller, Die Säuberung 
522. – Leicht gebräunt und gestaucht, durchgehende kleine Randläsur am Kopfsteg, 
sonst gut erhalten. – Selten, in nur zwei deutschen Bibliotheken vorhanden. 
 

[172] – Über den Entwurf der Verfassung der UdSSR. Bericht auf dem au-
sserordentlichen VIII. Sowjetkongress der UdSSR am 25. November 1936. 
OBrosch. (Randläsuren und etwas verblaßt, kleine Fehlstelle am Rücken). 
42 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1938. 38,- 
Nachdruck der Moskauer Ausgabe von 1936. – Nicht im Dt.Exilarchiv und bei DNB 
Erg. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[173] – Fragen des Leninismus. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (gering berie-
ben). 845 SS., 1 ll. mit Frontispiz. Moskau, Verlag für fremdsprachige Li-
teratur, 1938. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Stalins erste umfangreiche Arbeit in deutscher Übersetzung be-
schäftigt sich auch ausführlich mit seinen Gegnern Trotzki und Bucharin. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv, bei Lubitz etc. – Vorsätze leimschattig und mit Namensstempel, sonst 
schön erhalten. 
 

[174] – Rechenschaftsbericht an den XVIII. Parteitag über die Arbeit des 
ZK der KPdSU(B). OBrosch. (Ränder gebräunt). 58 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1939. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bericht zur Außen- und Innenpolitik sowie zur Verbesserung der 
innerparteilichen Schulung. – DNB Erg. I, 4375. Nicht im Dt.Exilarchiv und 
Slg.Kerssemakers. – Stellenweise Buntstiftunterstreichungen, sonst gutes Exemplar. 
 

[175] – Welche Auffassung hat die Sozialdemokratie von der nationalen 
Frage? Kl.-8°. OBrosch. 20 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Lite-
ratur, 1940. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bereits 1904 auf Georgisch erschienener Zeitungsaufsatz. – Vgl. 
Slg.Kerssemakers 7361 (Stockholmer Ausg.). – Etwas gestaucht, hinterer Innendek-
kel mit leichter Schabstelle, einige Buntstiftunterstreichungen. 
 

[176] – J. W. Stalin. (Vorwort von Heinz Neumann). Fotogestaltete 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 114 SS., 1 Bl. Hbg. u. Bln., Carl Hoym, 
1930. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stalin, Kaganowitsch, Manuilski, Kuusinen, Jaros-
lawski u.a. Heinz Neumann war in der KPD Unterstützer Stalins und damals neben 
Thälmann und Remmele der wichtigste deutsche Führer in der KPD. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. Zu dem 1937 in Rußland hingerichteten Neumann 
vgl. Weber-H. 531 ff. – Gering gebräunt, Titel mit Einriß, erstes und letztes Blatt 
schwach stockig, sonst gut erhalten. – Selten, zuletzt vor neun Jahren im Handel. 
 

[177] Steinberg, J[saac], Zehn Jahre Oktober-Revolution. OUmschl. in 
Kart. d. Zt. mit hs. Deckelschild. 45 SS., 1 Bl. Bln., Verlag „Klassen-
kampf“ G. Laukant, 1928. 38,- 
Erste Ausgabe. – Issac Steinberg (1888-1957) war als Sozialrevolutionär für kurze 
Zeit Justizminister unter Lenin, wandte sich aber gegen die Bolschewiki, mußte Ruß-
land 1923 verlassen und kam mit Hilfe von Gustav Radbruch nach Deutschland. – 
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Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Titelblatt mit Bleistiftmarginalien, 
eine Unterstreichung, eine Seite fleckig, sonst gut erhalten. – Selten, nur drei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. 
 

[178] Stezki, A[lexej], Die Verfassung des sozialistischen Staates. 
OBrosch. (gering fleckig). 43 SS., 2 Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft 
ausländischer Arbeiter in der UdSSR, 1936. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe zur Verfassung der Sowjetunion. – Stezki (1896-
1939) war Leiter der Propagandaabteilung beim ZK der KPdSU, er wurde 1939 hin-
gerichtet. – Slg.Kerssemakers 7445. Schick 635. Nicht in der Bibl.Stein. – Schnitt ge-
ring fleckig, durchgehend Buntstiftanstreichungen, sonst gutes Exemplar mit dem 
Korrekturzettel. – Selten. 
 

[179] – – Dass. OBrosch. (etwas fleckig). 43 SS., 2 Bll. Ebda., 1936. 55,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schriftenreihe zur Verfassung der Sowjetunion. – Gering ge-
staucht, sonst gutes Exemplar mit dem Korrekturzettel. – Selten. 
 

[180] Sulzer, Fritz, Meine Erlebnisse in Rußland während der Kriegs- und 
Revolutionszeit. Juli 1914 bis März 1919. OBrosch. (minimal fleckig, 
Namensstempel R.Zumbühl). 40 SS. Winterthur, Selbstverlag, 1920. 38,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung eines einfachen Arbeiters, der mit seiner schweizer 
Familie nach Rußland gezogen war. In wiefern hier alles stimmt, ist ein wenig frag-
lich, denn ein gleichnamiger Winterthurer Mitarbeiter einer bulgarischen Brauerei in 
Sofia sollte 1917 zum dortigen Militär eingezogen werden. – Nicht bei Metzger etc. – 
Entstempeltes Bibliotheksexemplar. – Leicht gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, 
nur zwei Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[181] Trotzky, N. [Leo], Rußland in der Revolution. Gr.-8°. Hlwdbd. d. 
Zt. mit goldgepr. Rtit. (Kapital beschabt). V SS., 1 Bl., 359 SS. mit Fotos 
und zahlr. Illustr. von Sarudnaja-Kawoß auf Tafeln. Dresden, Kaden & 
Comp., (1909). 90,- 
Erste Ausgabe. – Die extrem seltene zweite deutsche Veröffentlichung Trotzkis 
schildert die Revolution 1905 von den Anfängen bis zur Verurteilung der Beteiligten. 
Das bedeutende Quellenwerk entstand während Trotzkis zweiter Emigration, die er 
im Kreise der österreichischen Sozialisten in Wien durchlebte. – Abosch 151. 
Slg.Kerssemakers 7846. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. – Beiliegt: Prospekt der Vereinigung Internationaler Verlagsanstalten für Trotz-
kis „Die Russische Revolution 1905“. 
 
[182] – Die russische Revolution 1905. (2. überarbeitete Ausgabe). Gr.-8°. 
OHlwdbd. (angestaubt). 334 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Fotos und Abb. 
auf Tafeln. Bln., Vereinigung internationaler Verlagsanstalten VIVA, 
1923. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung, zuerst 1909 unter dem Titel „Rußland in der Revolu-
tion“ erschienen. – Slg.Kerssemakers 7844. Bibl.Stein K1353. – Etwas gebräunt, 
Vorsätze stockig und mit kleinem Loch, sonst gutes Exemplar der besseren Halblei-
nenausgabe. 
 
[183] – Die wirkliche Lage in Russland. (Übers. von Wilhelm Cremer). 
OLwdbd. 286 SS., 1 Bl. Hellerau, Avalun-Verlag, [1928]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Abrechnung mit dem stalinistischen System. – Meh-
nert II, C 86. Slg.Kerssemakers 7876. – Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 
[184] – Sowjetwirtschaft in Gefahr! Vor dem zweiten Fünfjahresplan. Die 
Stalinisten ergreifen Maßnahmen zum Ausschluß Sinowjews, Kamenews 
u.a. OBrosch. (mehrere Stempel, Deckel lose und am Rücken mit Fehl-
stellen, Tesareste). 39 SS. (Bln., Anton Grylewicz), 1932. 18,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 7851. – Gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 
[185] UdSSR – Verfassung (Grundgesetz) der Union der Sozialistischen 
Sowjetrepubliken. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Prägung abgeblättert). 68 
SS., 2 Bll. Moskau, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1937. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schick 713. – Schwach gebräunt, Klammerheftung angerostet, 
hinteres Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[186] Unsere Stellung zu Sowjet-Rußland. Lehren und Perspektiven der 
Russischen Revolution. Typographisch gestalteter OLwdbd. 190 SS., 1 Bl. 
Bln., Marxistische Verlagsgesellschaft, [1931]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Roten Bücher, Marxistische Buchgemeinde Band 3, Ausgabe A 
für Mitglieder. – Mit kritischen Texten der KPO von Max Adler, Theodor Hartwig, 
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Fritz Lewy, A. Gerschenkron, Eduard Wolf und Vorwort von Max Seydewitz. – Vor-
satz mit altem hs. Preis, sonst schönes Exemplar. 
 

[187] Der unvermeidliche Krieg zwischen der Sowjet-Union und den 
Westmächten. Die Vernichtung des Bolschewismus durch das geeinigte 
Europa. Betrachtungen eines europäischen Staatsmannes der Gegenwart. 
11.-30. Tsd. Typographisch gestaltete OKart. (fleckig und Eckfehlstelle). 
128 SS. Bln., Verlag für aktuelle Politik, [1930]. 38,- 
Die Gefahrenbeschwörung durch den Bolschewismus beginnt mit einem Rückblick 
auf den chinesischen Boxeraufstand, der erfolgreich durch ein geeintes Europa nie-
dergeschlagen wurde. – Gebräunt und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[188] Volck, Adalbert, Die Tragödie des russischen Volkes und die 
Schuldlüge. OKart. (etwas geknickt). 135 SS. Lüneburg, Selbstverlag, 
[1926]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Historischer Blick in die russische Geschichte und dann revanchi-
stisch zur angeblichen deutschen Kriegsschuld. – Gebräunt, Titel mit zwei schwachen 
Bibliotheksstempeln, sonst gut erhalten. 
 

[189] Die Volksbildung in der Russischen Sozialistischen Föderativen 
Sowjetrepublik. Volkskommissariat für Bildungswesen R.S.F.S.R. Vor-
wort von A[lexander] Lunatscharsky. 2. Aufl. OKart. (stockig, kleine Krit-
zelei). 102 SS., 1 Bl. mit 1 Falttafel. Moskau, Staatsverlag, 1928. 48,- 
Das Kapitel über die Wissenschaft stammt vom 1937 im Gulag ermordeten Meteo-
rologe Alexei Wangenheim. – Bibl.Stein L 289. – Schnitt gering fleckig, sonst gutes 
Exemplar. – Selten, kein Exemplar in der DNB. 
 

[190] Weichmann, Herbert und Elsbeth, Alltag im Sowjetstaat. Wie 
heute der Arbeiter in Sowjet-Rußland lebt. Gekürzte Sonderausgabe. 
OKart. mit Fotomontagen auf beiden Deckeln (Fehlstelle am Rücken). 94 
SS., 1 Bl. Bln., Brückenverlag, 1932. 10,- 
Das Erstlingswerk des späteren Hamburger Oberbürgermeisters liefert eine der fun-
diertesten Kritiken am Sowjetstaat in der Weimarer Republik. – Heeke 632 ausführl. 
Heiduk III, 165. Slg.Kerssemakers 8268 (EA.). Mehnert I D 60 (Seite 15). Metzger 
659 (kennt nur die EA.). Bibl.Stein D 919. Uellner 4. – Gebräunt, erste und letzte 
Blätter mit Eckknick. 
 

[191] Wilenski, Wl[adimir] [d.i. Wladimir Sibirjakow], Die düstere Zeit 
der sibirischen Reaktion. Gr.-8°. OKart. (wellig und etwas verfärbt). 72 
SS. Zürich, Internationaler Verlag, 1920. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Russische Revolution und der „Weiße Terror“ in Sibirien. 
Erst 1922 konnten sich die Sowjets endgültig gegen die von Japan, England und 
Amerika geförderten Kriegsherren durchsetzen. – Slg.Kerssemakers 8386. Koenen-
K. 880. Metzger 55. Nicht bei Mehnert. – Leicht gebräunt, eine Ecke gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[192] Der wirtschaftliche Wiederaufbau der Union der Sozialistischen 
Sowjet-Republiken. OKart. (gering genickt und minimal stockig). 179 
SS. Bln., Handelsvertretung der U.d.S.S.R in Deutschland und Österreich, 
1924. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit umfangreichem statistischen Material. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Gebräunt, das Blatt „Vorbemerkung“ fehlt, sonst 
gut erhalten. 
 

[193] Zeitgemäße Briefe. Gr.-8°. OKart. (Randläsuren). 59 SS. Mchn., 
Futurus-Verlag, [1919]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: [Georgi] Tschitscherin, Brief an die amerikanische Regie-
rung; Maxim Gorki, Aufruf; [Wladimir Iljitsch] Lenin: Brief an die amerikanischen 
Arbeiter; Ein Notenwechsel zwischen den „Neutralen“ und der russischen Sowjetre-
gierung sowie J.P. Kasakow, Der Existenzkampf der Sowjets in Rußland während der 
Kerenski-Periode. – Bibl.Stein D 843. Uhlmann-N. 2316. Nicht in der 
Slg.Kerssemakers. – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes und meist unaufge-
schnittenes Exemplar. – Selten. 
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Teil VIII: Anarchismus und Freiwirtschaft 
 
 

[194] Beyer, Helene, Führt Geldreform aus Kapitalismus und Krise? Kri-
tisches Auseinandersetzung mit der Freigeldlehre. Gr.-8°. OKart. (minimal 
fleckig und kleiner Randeinriß). 51 SS. Bln., Verlag „Öffentliches Leben“, 
1932. 10,- 
Erste Ausgabe. – Öffentliches Leben. Neue Folge 10. – Onken 19. – Minimal ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 

[195] Der Freiheitkünder. Die Briefe des Einzigen. Hrsg. von einem 
Namenlosen. Vierter Brief. OBrosch. (hinten etwas fleckig). SS. [33]-47 
mit 1 Orig.-Linolschnitt von Ernst Kneil. Hbg., Signal-Verlag, [1925].
 75,- 
Erste Ausgabe. – Seltene anarchistische Zeitschrift, die mit diesem vierten Heft ihr 
Erschienen einstellte. – Eberlein² II, 9653. – Leicht gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 
[196] Gerlach, Kurt A., Theorie und Praxis des Syndikalismus. Gr.-8°. 
OBrosch. (Klammerheftung rostig, hs. Zahl). 21 SS. Mchn. u. Lpz., Dunk-
ker & Humblot, 1913. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kurt Albert Gerlach (1886-1922) hatte bei Erscheinen der Schrift 
gerade seine Habilitation für Nationalökonomie abgeschlossen. Nach dem Weltkrieg 
trat er in die SPD ein, wechselte zur USPD und kam schließlich zu den Anarchosyn-
dikalisten. – Nicht bei Bock, in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Innen schönes 
unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 
[197] Gesell, Silvio, Die Ausbeutung, ihre Ursachen und ihre Bekämp-
fung. Eine Gegenüberstellung meiner Kapitaltheorie und derjenigen von 
Karl Marx. Vortrag gehalten in der sozialistischen Vereinigung zur gegen-
seitigen Weiterbildung in Dresden, 8. Mai 1922. 3. Aufl. OBrosch. 48 SS. 
Hochheim, Stirn-Verlag, 1932. 38,- 
Onken 61. – Schönes Exemplar. – In allen Auflagen selten. 
 
[198] – Gedenkblatt anläßlich des 60. Geburtstages Silvio Gesell's. Il-
lustr. Doppelblatt. (Hbg., Wilhelm Voss, [1922]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält einen Text von Alfred Bader als Sonderdruck aus der Mo-
natsschrift „Ich“. – Nicht bei Onken. – Etwas geknickt, Bleistiftmarginalien. – Sehr 
selten. 
 
[199] Godwin, William, Das Eigentum. Übers. von Max Bahrfeld. Ein-
leitung von Georg Adler. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt, hs. Zahl und 
Rückentitel). 98 SS. Lpz., C. L. Hirschfeld, 1904. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hauptwerke des Sozialismus und der Sozialpolitik  2. Heft. – 
Godwin gilt als Begründer des philosophischen Anarchismus. – Stammhammer III, 
130. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[200] Graham, Marcus, The Issues in the present War. (Reprinted). 
OBrosch. mit Vorderdeckelkarikatur. 31 SS. (London), Freedom Press, 
(1944). 28,- 
Gegen anarchistische Kriegsbefürworter. Enthält auch einen Text von Rudolf Rocker 
„The Order of the Hour“ sowie Manifesto of the Anarchist Federation on War. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Klammerheftung durch Fadenhef-
tung ersetzt (diese gerissen), sonst schönes Exemplar. 
 
[201] Kropotkin, Peter, Die Französische Revolution 1789-1793. Erster 
Band: Die Ereignisse bis zu den Septembertagen des Jahres 1792. Übers. 
von Gustav Landauer. Hlwdbd. d. Zt. IV, 284 SS., 2 Bll. Lpz., Theod. 
Thomas, (1909). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die bedeutendste Darstellung der Revolutionsgeschichte aus an-
archistischer Sicht. – Bock 307. Hug-G. 87. Slg.Kerssemakers 3419. Wolf 24. Nicht 
im I.F.H.S. – Fußsteg sowie erste und letzte Blätter schwach stockig, sonst schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 
[202] – Der Anarchismus. Seine Philosophie / Sein Ideal. (Vorwort von 
Rudolf Rocker). OBrosch. (Deckel lose, Fehlstellen, Namensstempel). 24 
SS. Bln., Der freie Arbeiter, 1923. 12,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Erste deutsche Einzelausgabe des Vortrages vom 1896 aus Paris. 
– Bock 317. Hug 131. – Gebräunt, stellenweise Anstreichungen. 
 

[203] Kropotkin, Peter, Revolutionary Government. (Fifth Edition). 
OBrosch. 16 SS. (London), Freedom Press, (1943). 18,- 
Frisches Exemplar. 
 

[204] Landauer, Gustav, Die Revolution. Illustr. OKart. (minimale Ge-
brauchsspuren). 118 SS., 1 Bl. Ffm., Rütten & Loening, (1907). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XIII. – Bock 307. 
Stammhammer III, 190. – Stellenweise schwach wasserrandig oder stockig, zu Be-
ginn Bleistiftunterstreichungen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar in der Aus-
stattung von Peter Behrens. 
 

[205] Reclus, Elisee, Evolution and Revolution. Seventh Ed. OUmschl. 16 
SS. London, W. Reeves, [1900]. 18,- 
Vgl. Bock 310 (dt. Ausg.). – Leicht gebräunt, erste zwei Blätter mit Eckfehlstelle. 
 

[206] Roche, Karl, Einheitslohn und Arbeitersolidarität. OUmschl. 8 SS. 
(Bln., Der Syndikalist, [1919]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Bock 319 (falscher Verlag). – Stark gebräunt, etwas gestaucht und 
minimale Randläsuren. – Selten. 
 

[207] – Organisierte direkte Aktion. OUmschl. 12 SS. Bln., „Der Syndika-
list“, [1919]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Bock 319. Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Ge-
bräunt, insgesamt etwas fleckig und eingerissen. – Selten. 
 

[208] Stieklow, Georg [eigentl.: Jurij Michailowitsch Steklow], Die Ba-
kunistische Internationale nach dem Haager Kongreß. Gr.-8°. OBrosch. 
(Gebrauchsspuren). 64 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1914. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungsheft zur Neuen Zeit Nr. 18. – Zur Geschichte der Inter-
nationalen Arbeiterassoziation 1872 bis 1881. – Emig-S. A 479. – Letzte Blätter mit 
Randfehlstellen, sonst gut erhalten. 
 

[209] Stirner, Max, Kleinere Schriften und seine Entgegnungen auf die 
Kritik seines Werkes „Der Einzige und sein Eigenthum“ aus den Jahren 
1842-1848. Hrsg. von John Henry Mackay. 2. durchges. u. sehr verm. 
Aufl. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 417 SS., 3 Bll. Bln., Bernhard 
Zack, 1914. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1100 Exemplaren (Gesamtaufl. 1200). – 
Bock 312 (nur die EA.). Helms 529. – Vier Seiten stark fleckig und mit kleinem 
Loch, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[210] – Der Einzige und sein Eigentum. Neue Ausgabe, mit einer biogra-
phischen und erläuternden Einführung von Anselm Ruest. Goldgepr. OH-
lederbd. (etwas beschabt). 358 SS., 1 Bl. Bln., Deutsche Buch-Gemein-
schaft, (1924). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker des Anarchismus. – Stellenweise etwas 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[211] – Mackay, John Henry, Max Stirner. Sein Leben und sein Werk. 
Zweite durchgesehene und um eine Nachschrift „Die Stirner-Forschung 
der Jahre 1898-1909“ vermehrte Aufl. OLwdbd. (2 kleine Löcher im Ge-
lenk). XIX, 298 SS., 1 Bl. mit 4 Abb. und Faksimiles. Treptow, Bernhard 
Zack, 1910. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1150 Exemplaren (Gesamtaufl. 1200). – 
Bock 311. – Vorsatz mit Resten eines Exlibris, sonst schönes Exemplar. Hinterer 
Deckel mit Blindprägung „Rezensionsexemplar“. 
 

[212] – – Dass. Dritte, als Privat-Ausgabe gedruckte, voellig durchgear-
beitete und vermehrte, mit einem Namen- und Sach-Register versehene 
Auflage. 4°. OKart. (Vorderdeckel fehlt, hinten fleckig). XVI, 248 SS., 2 
Bll. mit 4 Abb. und zahlr. Faksimiles. Bln., Selbstverlag, 1914. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 174 von 325 Exemplaren. – Bock 311 (nur die 1. 
u. 2. Aufl.). Slg.Kerssemakers 4146. – Letztes Blatt gering stockig und mit Wasser-
rand, sonst schönes teils unaufgeschnittenes und unbeschnittenes Exemplar auf Ma-
schinenbütten mit dem Korrekturzettel. 
 

[213] Woodcock, George, Anarchism and Morality. Kl.-8°. OBrosch. 
(schwach gebräunt). 16 SS. (London), Freedom Press, (1945). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Kanadier George Woodcock (1912-1995) gilt als einer der in-
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ternational wirkmächtigsten Historiker des Anarchismus. Als Befürworter des zivilen 
Ungehorsams nach Henry David Thoreau folgte er den Prinzipien von Leo Tolstoi, 
M.K. Gandhi und Dr. Martin Luther King, Jr. – Frisches Exemplar. – Selten. 

 
 
 

Teil IX: Politik nach 1945 
 
 

[214] Beiträge über die Bedeutung des Werkes von J. W. Stalin „Öko-
nomische Probleme des Sozialismus in der UdSSR“. OKart. (gering 
fleckig und geknickt). 110 SS., 1 Bl. [Düsseldorf], Parteivorstand der 
KPD, [1953]. 18,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – Schriftenreihe Wissen und Tat Nr. 15. – Texte von Fred 
Oelssner, A. Lemmitz sowie sowjetischen Autoren. – Gebräunt, SS. 67-96 mit teils 
stärkeren Anstreichungen und Marginalien, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[215] bundeswehroffiziere sagen aus. Fotomontierte OBrosch. (Klam-
merheftung angerostet). 24 SS. [Bln., o.Vlg., 1960]. 25,- 
Erste Ausgabe. – DDR-Propaganda über die angebliche atomare Aufrüstung der 
Bundeswehr und Vorbereitung eines Krieges unter Verteidigungsminister Franz-Josef 
Strauß. – Schwach gebräunt. – Selten. 
 
[216] Deutsche Arbeiter halten Gericht über die Lügen der Kriegshet-
zer-Presse. Hrsg. vom Ausschuss für Deutsche Einheit. Typographisch 
gestaltete OBrosch. 39 SS. mit zahlr. Fotos. (Bln., Tribüne, 1954). 10,- 
Erste Ausgabe. – Pressekonferenz mit DDR-Werktätigen, die angeblichen Arbeiter-
unruhen in den DDR-Fabriken wiedersprechen sollten. – Schwach gebräunt, drei 
Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 
[217] Dutschke, Rudi, Zur Literatur des revolutionären Sozialismus von 
K. Marx bis in die Gegenwart. OBrosch. (kleiner Fleck). 28 SS. (Amster-
dam, Paco Press, 1970). 10,- 
Raubdruck der sds-korrespondenz sondernummer 1966. – Schwach gebräunt und 
insgesamt etwas gestaucht. 
 
[218] Eckstein – Verratene Verräter. Scharnowskis „grosser Triumpf“ 
flieht in die DDR zurück. Illustr. OUmschl. 31 SS. mit Fotos und Abb. 
[Bln., Tribühne, 1953]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt aus Sicht der DDR die Flucht des Werkstudenten Gün-
ther Eckstein aus Leuna, der am dortigen Volksaufstand einem Betriebsschutzange-
hörigen die Schulterstücke abgerissen hatte und deswegen nach West-Berlin geflohen 
war. Hier wurde er vom DGB umsorgt und auch zu einer internationalen Tagung 
nach Stockholm geflogen, um dort als Redner aufzutreten. Danach wurde er aber fal-
len gelassen und vom Staatsschutz zurück in die DDR gelockt. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[219] Frölich, Paul, Zur Krise des Marxismus. OKart. (etwas stockig). 48 
SS. Hbg., Ernst Tessloff, 1949. 10,- 
Erste Ausgabe. – Abrechnung des 1928 aus der KPD ausgeschlossenen Parteiaktivi-
sten mit dem real existierenden Kommunismus. Paul Frölich (1884-1953) kehrte erst 
1950 aus dem amerikanischen Exil nach Deutschland zurück. – Strauss-R. I, 203. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Schwach gebräunt, senkrechte Knickfalte, sonst frisch er-
halten. 
 
[220] Joliot-Curie, Frédéric, Rede auf der Tagung des Weltfriedensrates 
Berlin 1.-5. Juli 1952. Illustr. OBrosch. 23 SS. (Düsseldorf, Westdeutsches 
Friedenskomitee), 1952. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Chemie-Nobelpreisträger war Vorsitzender des Weltfriedens-
rates. Im Jahr 1950 war er seines Postens als Hochkommissar der französischen 
Atomenergiebehörde entlassen worden, da er sich mit seinem Team weigerte eine 
Atombombe zu bauen. – Schwach gebräunt und gering gestaucht, sonst frisch erhal-
ten. 
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[221] Der Kampf für den Sozialismus in den Ländern der Volksdemo-
kratie. OKart. (kleiner Eckknick). 96 SS. [Düsseldorf], Parteivorstand der 
KPD, [1952]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe Wissen und Tat Nr. 6. – Texte von Hilary Minc, K. 
M. Frolow, A. Sobolew, F. Konstantinow und A. Jakimow. – Leicht gebräunt und In-
nendeckel minimal fleckig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[222] KPD – Statut der Kommunistischen Partei Deutschlands. Ent-
wurf. OUmschl. (etwas stockig). 15 SS. (Düsseldorf, Parteivorstand der 
KPD, [1950]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Lose Doppelblätter, wie veröffentlicht. – Etwas gebräunt und senk-
rechte Knickfalte, letzte Seite mit Besitzvermerk in Bleistift. – Selten. 
 

[223] – – Dass. OBrosch. 12 SS. (Ebda., [1950]). 18,- 
Erste Ausgabe. – „Die Kommunistische Partei Deutschlands vereinigt den fort-
schrittlichsten Teil der Werktätigen Westdeutschlands in ihren Reihen. Sie läßt sich 
in ihrer gesamten Tätigkeit von der Theorie von Marx, Engels, Lenin und Stalin lei-
ten.“ – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[224] Morgenröte einer neuen Zeit! Der Weg zur Einheit der deutschen 
Arbeiterklasse. Illustr. OBrosch. (Randfehlstellen). 31 SS. (Köthen, SPD 
und KPD Provinz Sachsen, 1946). 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Bernard Koenen und Bruno Böttge zur Vorberei-
tung des Zusammenschlusses von KPD und SPD in Sachsen-Anhalt. – Leicht ge-
bräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[225] – – Dass. Illustr. OBrosch. 31 SS. (Ebda., 1946). 18,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, eine Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[226] Neumann, Siegmund, Ist die Sowjet-Union sozialistisch? OBrosch. 
(minimal fleckig). 25 SS. Hbg., Phönix-Verlag, 1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Antistalinistische Schrift des ehemaligen KPD-Funktionärs und 
Spanienkämpfers, der das Ostbüro der SPD ab 1946 leitete. – Schwach gebräunt, eine 
Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[227] Radermacher, Josef, Knüppel auf dem Wege zur Demokratie. (2. 
Aufl.). Typographisch gestaltete OKart. 76 SS., 2 Bll. Hbg., Friedrich Oe-
tinger, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort zu dieser Auflage. Spitzfindige 
Bemerkungen zur Vergangenheitsbewältigung. – Schwach gebräunt, sonst schön er-
halten. 
 
[228] RAF – Der Kampf gegen die Vernichtungshaft. OKart. (etwas ge-
knickt und kleine Einrisse). 284 SS., 2 Bll. O.O., Komitees gegen Folter an 
Politischen Gefangenen in der BRD, [1974]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. „Reden der Gefangenen aus der RAF im Baader-Be-
freiungsprozess“ und den letzten Brief von Holger Meins. – Eine Ecke zu Beginn ge-
staucht, Innendeckel mit Schabstellen, sonst sauber erhalten. 
 
[229] Reimann, Max, Der Kampf um die marxistisch-leninistische Festi-
gung unserer Partei. Rede des Genossen ... auf der 13. Parteivorstandssit-
zung am 14./16. September 1949 in Franfurt/Main. OBrosch. (Eckknick). 
47 SS. (Ffm., Parteivorstand der KPD), 1949. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner eine Rede von Franz Dahlem sowie Resolutionen 
über die Lehren der Wahlen. – Insgesamt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[230] – Die Aufgaben der KPD im Kampf um die Erhaltung des Friedens 
und die Einheit eines demokratischen Deutschlands. Rechenschaftsbericht 
des Parteivorstandes an den Parteitag der KPD - München 1951. OUmschl. 
(etwas fleckig). 71 SS. O.O., KPD, 1951. 12,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[231] – Die Lage nach der Bildung der Regierung der großen Koalition 
und unsere nächsten Aufgaben. Referat ... auf der 9. Tagung des Zentral-
komitees der KPD. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 22 SS., 1 Bl. [Bln., 
o.Vlg., 1966]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Illegale Veröffentlichung der damals verbotenen KPD. Erschien in 
Auszügen auch im „Neuen Deutschland“. – Leicht gebräunt, durchgängig Buntstift-
unterstreichungen. – Beiliegt: Die große Koalition und das werktätige Volk. Ent-
schließung der 9. Tagung des Zentralkomitees der KPD. [Flugblatt]. 4°. 2 SS. O.O., 
KPD, [1966]. – Gefaltet, Randläsuren und Unterstreichungen. 
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[232] Tarnschriften – Wissen und Tat. 21. Jahrgang, Heft 1/2 bis 11/12 
1966. Lwdbd. d. Zt. 55; 55; 55; 47; 55; 55; 55; 23 SS. (Beilage) mit Abb. 
und Karikaturen. [Bln.], (KPD, 1966). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die Hefte jeweils mit einer Tarnung auf der Umschlagseite. Sie 
wurden in Ost-Berlin gedruckt und heimlich in den Westen geschmuggelt. Der Besitz 
stand in der BRD unter Strafe. Einzig namentlich genannter Autor war der Parteivor-
sitzende Max Reimann, der in die DDR geflohen war. – Eberlein² IV, 36995. – Etwas 
gebräunt, sonst frisch erhalten. – Zwischengebunden: Rede Max Reimanns auf der 8. 
ZK-Tagung der KPD. 22 SS. [Ebda., 1966]. – Erste Ausgabe. – Ebenfalls getarnt. – 
Einzelhefte auf Anfrage. 
 

[233] – – Dass. 22. Jahrgang, Heft 1/2 bis 11/12 1967. Lwdbd. d. Zt. 55; 
55; 63; 55; 55; 55; 55 (Sondernummer November) SS. mit Abb. und Kari-
katuren. [Bln.], (KPD, 1967). 180,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – Zwischengebunden: Max 
Reimanns, Die Lage nach der Bildung der Regierung der großen Koalition und un-
sere nächsten Aufgaben. Referat auf der 9. Tagung des Zentralkomitees der KPD. 22 
SS. [Ebda., 1966]. – Erste Ausgabe. – Nicht getarnt. – Einzelhefte auf Anfrage. 
 

[234] – – Dass. 22. Jahrgang, Heft 1/2 bis 11/12 1967. Lwdbd. d. Zt. 55; 
55; 63; 55; 55; 55; 55 (Sondernummer November) SS. mit Abb. und Kari-
katuren. [Bln.], (KPD, 1967). 200,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – Nachgebunden: 1. Max 
Reimanns, Die Lage nach der Bildung der Regierung der großen Koalition und un-
sere nächsten Aufgaben. Referat auf der 9. Tagung des Zentralkomitees der KPD. 22 
SS. [Ebda., 1966]. – Erste Ausgabe. – Nicht getarnt. – 2. Moderne Zeit – moderne 
Wege. (Enthält: Für eine demokratische Kulturpolitik – Vorschläge der KPD). 23 SS. 
– Erste Ausgabe. – Getarnt. – 3. Im Namen des Volkes: Das KPD-Verbot ist aufzu-
heben! 31 SS. – Erste Ausgabe. – Nicht getarnt. 
 

[235] – – Dass. 22. Jahrgang, Heft 1/2 bis 11/12 1967. Lwdbd. d. Zt. 55; 
55; 63; 55; 55; 55; 55 (Sondernummer November) SS. mit Abb. und Kari-
katuren. [Bln.], (KPD, 1967). 180,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. – Nachgebunden: Moderne 
Zeit – moderne Wege. (Enthält: Für eine demokratische Kulturpolitik – Vorschläge 
der KPD). 23 SS. – Erste Ausgabe. – Ebenfalls getarnt. 
 

[236] Thalheimer, August, Die Grundlagen der Einschätzung der Sowjet-
union. (Die Sowjetunion von heute und die sozialistische Revolution in 
fortgeschrittenen kapitalistischen Ländern). OBrosch. 43 SS. (Bremen, 
Verlag Arbeiterpolitik, 1952). 18,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung aus dem kubanischen Exil des ehemali-
gen KPD-Funktionärs, der sich schon 1928 von Stalin abgewandt hatte. – Sternfeld-
T. 499. – Anstreichungen und Marginalien. – Selten. 
 

[237] Trotzki, Leo, Kommunismus oder Stalinismus. Drei Aufsätze zur 
Klärung der Begriffe. OBrosch. (starke Gebrauchsspuren, Deckel lose). 38 
SS. O.O. Vierte Internationale, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Texte stammen aus dem Jahre 1937 bis 1939. – Etwas gebräunt, 
vereinzelt Anstreichungen, ein Randeinriß. – Selten. 
 

[238] Zorn, Rudolf, Soziale Neuordnung als sozialistische Gegen-
wartsaufgabe. OUmschl. (etwas geknickt). 15 SS. (Hbg., Auerdruck, 
[1948]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Rudolf Zorn war in der dritten bayerischen Nachkriegsregierung 
Minister für Wirtschaft und Technologie. Den Text hielt er als Referat auf dem Par-
teitag der SPD in Düsseldorf. – Leicht gebräunt und gering geknickt. 
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Teil X: Gewerkschaften 
 
 

[239] Atschkanoff, Gregor, Kampf und Sieg der russischen See- und 
Binnenschiffer. Material zur Geschichte des Verbandes der russischen 
Wassertransportarbeiter. OKart. (geringe Randläsuren). 97 SS., 3 Bll. Bln., 
Verlag der Roten Gewerkschafts-Internationale, Führer-Verlag, 1923. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bibliothek der Roten Gewerkschafts-Internationale Band 24. – 
Slg.Kerssemakers 243. Sworakowski 1797. – Leicht gebräunt und schwach wasser-
randig, Titel mit Stempel „Frei-Exemplar“, sonst gut erhalten. 
 

[240] Correspondenzblatt der Generalkommission der Gewerkschaf-
ten Deutschlands. 1. Jahrgang. Hlwdbd. d. Zt. 152 SS. Hbg., C. Legien, 
1891. 20,- 
Erste Ausgabe. – Berichtet über einige Streiks und verzeichnet akribisch die einge-
gangenen Gelder der Gewerkschaftszentrale. – Eberlein² I, 6100. – Schwach ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 

[241] – Dass. 3. Jahrgang. Hlwdbd. d. Zt. (etwas fleckig). 120, 8 SS. Hbg., 
C. Legien, 1893. 18,- 
Erste Ausgabe. – Berichtet über einige Streiks und verzeichnet die eingegangenen 
Gelder der Gewerkschaftszentrale. – Eberlein² I, 6100. – Schwach gebräunt, sonst 
schön erhalten. 
 

[242] – Dass. 4. Jahrgang. Hlwdbd. d. Zt. (gering fleckig). 204 SS. Hbg., 
C. Legien, 1894. 20,- 
Erste Ausgabe. – Berichtet über einige auch internationale Streiks und verzeichnet 
die eingegangenen Gelder der Gewerkschaftszentrale. – Eberlein² I, 6100. – Schwach 
gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[243] Fimmen, Edo, Die Weltlage und die Aufgaben des internationalen 
Proletariats. Rede ... gehalten vor Hamburger Gewerkschaftsvertretern und 
Funktionären 8. Februar 1923. Mit einer Einleitung von Z. Leder. 
OUmschl. (angestaubt). Bln., Vereinigung Internationaler Verlags-An-
stalten, 1923. 38,- 
Erste Ausgabe. – Fimmen (1882-1942) war Sekretär des Internationalen Gewerk-
schaftsbundes. – Leicht gebräunt und insgesamt etwas gestaucht. – Selten. 
 

[244] Fricke, Fritz, Kampf den Bonzen. OBrosch. (Aufkleber, hinten mit 
Randeinriß). 22 SS., 1 Bl. Bln., Verlagsgesellschaft des Allgemeinen 
Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1920. 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt und gestaucht, letzte zwei Blätter mit minimalem 
Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[245] Die Hamburger Arbeiterbewegung. Eine Festgabe. Gewidmet den 
Delegierten des Sechsten Gewerkschaftskongresses in Hamburg vom Ge-
werkschaftskartell von Hamburg-Altona. Kl.-8°. Illustr. OKart. 44 SS., 10 
Bll. mit ganzseit. Fotos. Hbg., Hamburger Buchdruckerei und Verlagsan-
stalt Auer & Co., [1908]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Deckel und Titelblatt mit Jahreszahl, sonst schönes Exemplar. – 
Selten im Handel. 
 

[246] Kampf der Notverordnung vom 5. Juni 1931. (Hrsg.:) Gesamt-
verband der Arbeitnehmer der öffentlichen Betriebe und des Personen- 
und Warenverkehrs. Typographisch gestaltete OBrosch. 50 SS., 1 Bl. 
(Bln.), Vorstand des Gesamtverbandes, 1931. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Anhang auch eine Stellungnahme der SPD. – Gebräunt, Deckel 
und Titelblatt mit Randeinriß, zum Ende gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten, kein 
Exemplar in der DNB. 
 

[247] Leipart, Th[eodor], Auf dem Wege zur Wirtschaftsdemokratie? 
OBrosch. (hs. Besitzvermerk und Stempel „D“). 18 SS., 1 Bl. Bln., Ver-
lagsgesellschaft des Allgemeinen Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1928.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Leipart (1867-1947) war 1921 zum Vorsitzenden des ADGB ge-
wählt worden und 1922 auch zum stellvertretenden Vorsitzenden des Internationalen 
Gewerkschaftsbundes. – Gutes Exemplar. 
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[248] Lenin, N. [Wladimir Iljitsch], Über Gewerkschaften. Ein Sammel-
band. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berieben, Bezug vorne wellig). 
180 SS., 2 Bll. Wien u. Bln., Verlag für Literatur und Politik, (1927). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Marxistische Bibliothek Band 10. – Slg.Kerssemakers 3773. 
Steiner II, 1112. Uhlmann-N. 124. – Vorsatz mit übermaltem Besitzvermerk, sonst 
gut erhalten. 
 

[249] Die letzte Chance des Kapitalismus. Illustr. OUmschl. (Aufkleber 
und hinten gering fleckig). 47 SS. Bln., (ADGB, 1932). 45,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Theodor Leipart, Siegfried Aufhäuser u.a. mit heftiger 
Kritik an der Papen-Schleicher-Regierung. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[250] Losowsky, [Salomon Abramowitsch], Aufgaben und Entwicklung 
der Betriebsräte in Rußland. Zwei Reden auf dem Betriebsräte-Kongreß in 
Berlin. OBrosch. (Deckel lose und mit Fehlstellen). 31 SS. Lpz., Frankes 
Verlag, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4017. Sworakowski 1764. – Gebräunt, leichte 
Randläsuren, sonst innen gut erhalten. 
 

[251] – Amsterdam, Moskau, London. OKart. 29 SS., 1 Bl. Hbg., Verlag 
der Kommunistischen Internationale, Carl Hoym, 1921. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4016. Sworakowski 306. – Leicht gebräunt 
und etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[252] – Im Vormarsch gegen den Reformismus. Referat und Schlußwort 
gehalten auf dem VIII. Kongreß der Gewerkschaften der Sowjetunion. 15. 
und 17. Dezember 1928. OKart. (etwas fleckig und gestaucht, hinten mit 
Randläsur). 57 SS., 1 Bl. Moskau u. Bln., Verlag der Roten Gewerk-
schafts-Internationale, Führer-Verlag, 1929. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 4027. – Gebräunt, Titelblatt gestempelt, 
schwacher Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 
[253] – –  Dass. OKart. (kleine Randläsuren). 57 SS., 1 Bl. Moskau u. Eb-
da., 1929. 24,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[254] – Der Streik als Schlacht. Fünf Vorträge gehalten an der Internatio-
nalen Lenin-Schule zu Moskau Januar-März 1930. OKart. mit farblithogr. 
Vorderdeckelillustr. (etwas geknickt, Eckfehlstelle, hinterer Deckel fehlt 
ganz). 119 SS. Bln., Sefer, [1931] 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Losowsky, der hier die Bedeutung des Streiks für die revolutio-
näre Bewegung neu bewertete, war Vorsitzender der kommunistischen Gewerk-
schaftsinternationale. – Holstein, Blickfang 490 mit Abb. Bibl.Stein G 186 (2.A.). 
Sworakowski 1604. Nicht in der Slg.Kerssemakers. – Etwas gebräunt und gestaucht. 
 
[255] Protokoll der Verhandlungen des ersten Kongresses der Ge-
werkschaften Deutschlands. Abgehalten in Halberstadt vom 14. bis 18. 
März 1892. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 95 SS. Hbg., C. Legien, 
1892. 90,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. – Angebunden: Dass. zum zweiten Kongress. Ab-
gehalten zu Berlin vom 4. bis 8. Mai 1896. 140 SS. Ebda., [1896]. – Erste Ausgabe. – 
Angebunden: Legien, C[arl], Die Gewerkschaftsbewegung in Deutschland. Bericht 
für den Internationalen sozialistischen Arbeiter- und Gewerkschaftskongreß. (London 
1896). 48 SS. Ebda., 1896. – Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Titel mit kleinem 
Randeinriß. – Vorsatz mit gelöschten Besitzerstempeln des DGB Bundesvorstandes. 
– Alle drei Publikationen sehr selten und derzeit nicht im Original im Handel. 
 
[256] Protokoll der Zweiten internationalen Konferenz der Arbeiter 
öffentlicher Betriebe. Abgehalten vom 4. bis 6. September 1910 in Ko-
penhagen. OBrosch. (Fehlstelle am Rücken und etwas fleckig). 68 SS. 
Bln., Selbstverlag des Internationalen Sekretariats der Arbeiter öffentlicher 
Betriebe, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten, nur in zwei Archiven, keines 
in einer deutschen Bibliothek. 
 
[257] Pumpiansky, L[ew], Zur Geschichte der Anfänge des englischen 
Trade Unionismus. OBrosch. (angestaubt, am Rücken teilweise eingeris-
sen und mit Fehlstellen). 64 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungshefte zur Neuen Zeit Nr. 13 1911/1912. – Emig-S. A 
424. Bibl.Stein G 387. – Leicht gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
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[258] Schippel, Max, Gewerkschaften und Koalitionsrecht der Arbeiter. 
OBrosch. (etwas fleckig, am Rücken mit Läsuren). 48 SS. Bln., Expedition 
der Buchhandlung Vorwärts, 1899. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schippel (1859-1928) saß fünfzehn Jahre für die SPD im Reichstag. 
Zur aktiven Arbeit für Gewerkschaften kam er erst 1911. – Emig-S. D 201. – Wasser-
randig und stellenweise etwas geknickt. 
 

[259] Tarnow, Fritz, Gegenwärtige Aufgaben deutscher Wirtschaftspoli-
tik. Referat des Verbandsvorsitzenden ... vor den Funktionären des 
ADGB., des AFA-Bundes und des Gewerkschaftsringes für das rheinisch-
westfälische Industriegebiet am 29. März 1926 in Essen. Illustr. OBrosch. 
(etwas fleckig, kleiner Rundstempel mit hs. Zahlen). 31 SS. Bln., Verlags-
gesellschaft des Allgemeinen Deutschen Gewerkschaftsbundes, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Einbandtitel: Gegen den Industriefeudalismus! Die Essener Ge-
werkschaftskundgebung am 29. März 1926. – Etwas gebräunt, mehrere Namens-
stempel und hs. Name von Wilhelm Peck, sonst gut erhalten. 
 

[260] U.S.P.D. und Gewerkschaften. Resolution zur Gewerkschaftsfrage, 
beschlossen auf dem außerordentlichen Parteitage der Unabhängigen Sozi-
aldemokratischen Partei Deutschlands, abgehalten in Berlin vom 2. bis 6. 
März 1919, nebst der Begründungsrede des Genossen Robert Dißmann - 
Frankfurt a.M. OBrosch. (angestaubt, kleiner Eckabriß). 15 SS. Bln., Zen-
tralkomitee der U.S.P.D., 1919. 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht und eine Ecke wasserrandig. 
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[261] Bamberger, Ludwig, Deutschthum und Judenthum. OKart. (leichte 
Läsuren, Rücken mit Fehlstelle, hinten angestaubt). 4 Bll., 38 SS., 1 Bl. 
Lpz., F. A. Brockhaus, 1880. 58,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „Unsere Zeit. Deutsche Revue der Gegenwart“. – 
Bamberger (1823-1899) war einer der Gründer der Deutschen Bank und der Reichs-
bank und gilt als Vater der Mark. Hier findet sich sine Stellungnahme zu dem von 
Heinrich von Treitschke 1879 angezettelten Berliner Antisemitismusstreit. – Bressem 
I, 59 und Wiener Lib. III, 1521 (2. Aufl.). – Senkrechte Knickfalte, schmaler Wasser-
rand, sonst sauber erhalten. – Selten. 
 

[262] Benedict, Ruth, Die Rassenfrage in Wissenschaft und Politik. 
(Übers. von E. Stark). OHlwdbd. 225 SS. Bergen II, Müller & Kiepen-
heuer, (1947). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Weltbild. Bücher des lebendigen Wissens. – Widmet sich 
ausführlich dem Rassismus. Im Anhang einige Texte von Genetikern. – Leicht ge-
bräunt, erste Lage leicht geknickt, zwei Seiten mit Anstreichungen, sonst frisch er-
halten. 
 

[263] Bernfeld, Immanuel, Das Zinsverbot bei den Juden nach talmu-
disch-rabbinischem Recht. OBrosch. 20 SS. Bln., Philo Verlag, 1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Licht Heft 8. – Freimann 365. Wiener Lib VI, 4480. – Schönes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[264] – Eid und Gelübde nach Talmud und Schulchan Aruch. OBrosch. 19 
SS. Bln., Philo Verlag, 1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Licht Heft 9. – Freimann 366. Wiener Lib. III, 3200. – 
Schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[265] Bernfeld, Simon, Jüdische Geschäftsmoral nach Talmud und Schul-
chan Aruch. OBrosch. (minimal fleckig). 28 SS. Bln., Philo Verlag, 1924.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Das Licht Heft 7. – Freimann 240. Wiener Lib. VI, 4484. – 
Schwach gebräunt und etwas gestaucht. – Selten. 
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[266] Blüher, Hans, Deutsches Reich, Judentum und Sozialismus. Eine 
Rede an die Freideutsche Jugend. 4°. OBrosch. (schwach fleckig, im Falz 
etwas eingerissen, Randläsuren). 23 SS. Mchn., Georg C. Steinicke, 1919.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Gegen Links gerichtete typische antisemitische Schrift des Wander-
vogelanhängers und Konservativen Revolutionärs. – Bressem I, 125. Freimann 402. 
Mohler 103.1.50. Wiener Lib. III, 1526. – Leicht gebräunt, stellenweise gering flek-
kig, untere Ecke durchgängig mit Quetschfalte, sonst gut erhalten. 
 

[267] Hertz, Joseph Herman (Hrsg.), Jüdische Gedanken und Gedanken 
über Judentum. Übers. von Rosalie Perles. Geleitwort von Felix Perles. 
OHlwdbd. (berieben). XVI, 248 SS. mit Frontispiz. Lpz., Gustav Engel, 
1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Chajim Bialik, Benjamin Disraeli, Simon Dubnow, Karl 
Emil Franzos, Jehuda Hallevi, Heinrich Heine, Theodor Herzl, Moritz Lazarus, Mo-
ses Mendelssohn, Max Nordau, Isaak L. Perez u.a. – Freimann 11. Nicht in der Wie-
ner Lib. – Etwas gebräunt, erstes Blatt stockig, sonst gut erhalten. 
 

[268] Machsor. Die sämmtlichen Festgebete der Israeliten mit bestgeord-
netem Text und deutscher Übersetzung von S. G. Stern. (Ausgabe in neun 
Theilen). Siebenter Theil: Für den 1. und 2. Tag des Pessachfestes. Achter 
Theil: Für den 7. u. 8. Tag des Pessachfestes. 2 Teile in 1 Bd. Blindgepr. 
OLwdbd. (fleckig, etwas gestaucht, unteres Kapital geklebt). 2 Bll., 40, 48, 
155 SS., 3 Bll.; 2 Bll., 40, 206 SS., 11 Bll. Wien, Jos. Schlesinger's Buch-
handlung, 1887. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hebräisch-deutsche Parallelausgabe. – Nicht bei 
Freimann etc. – Etwas gebräunt, zu Beginn eine Ecke gestaucht, eine Seite fleckig, 
sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek (Kriegsverlust in 
der Stabi). – Sehr selten. 
 

[269] Munk, E[sra], Gefälschte Talmudzitate. Kl.-8°. OBrosch. 20 SS. 
Bln., Philo Verlag, 1924. 38,- 
Erste Ausgabe. – Das Licht, Heft 10. – Bressem II, 828. Wiener Lib. III, 3246. – 
Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[270] Rieger, (Paul), Vom Heimatrecht der deutschen Juden. 3. erweiterte 
Aufl. OBrosch. (minimal fleckig). 31 SS. Bln., Philo-Verlag, 1924. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Licht Heft 4. – Aufklärungsschrift des nieder-
sächsischen Oberrabbiners. – Freimann 253 (EA.). Wiener Lib. II, 1625 (4. Aufl.). – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[271] Roland von Bremen [d.i. Johann Fildstedt], Die neue Heilsbot-
schaft. OBrosch. 24 SS. (Bremen, La Lumturo Verlag), 1924. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 1, April 1924. – Frühe antifaschistische Schrift mit Schwer-
punkt auf Antisemitismus. Johann Fildstedt war nach dem Zweiten Weltkrieg Mitbe-
gründer der FDP in Bremen und hatte unter dem Verlagsnamen auch 1923 eine kurz-
lebige Zeitung in Esperanto herausgebracht. – Schwach gebräunt, sonst schön erhal-
ten. – Selten. 
 

[272] Segel, B[enjamin], Welt-Krieg. Welt-Revolution. Welt-Verschwö-
rung. Welt-Oberregierung. Gr.-8°. Typographisch gestaltete OKart. (ange-
staubt und leichte Läsuren). 78 SS., 1 Bl. Bln., Philo Verlag, 1926. 68,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem Segel 1924 die „Protokolle der Weisen von Zion“ end-
gültig als Fake enttarnt hatte, bearbeitet er hier das Thema noch einmal gemeinver-
ständlich und inhaltlich etwas erweitert. – Nicht bei Bressem und in der Wiener Lib. 
– Gebräunt und gestaucht, vereinzelt etwas fleckig. – Selten. 
 

[273] Stern, H[einemann], Angriff und Abwehr. Ein Handbuch der Ju-
denfrage. 2. (verb. u. verm.) Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 277 
SS., 1 Bl. Bln., Philo-Verlag, 1924. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Umfassende Abrechnung mit allen Aspekten des 
Antisemitismus anhand klarer Fakten. – Bressem III, 1162. Walk 354. Nicht in der 
Wiener Lib. – Etwas gebräunt, Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. 
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[274] Bakunin, Michael, Gott und der Staat. Nach dem Manuskript von 
1871 neu übersetzt und eingeleitet von Max Nettlau. Gr.-8°. OKart. (etwas 
fleckig und gestaucht, Rücken mit Fehlstelle). 3 Bll., 84 SS. Lpz., C. L. 
Hirschfeld, 1919. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerke des Sozialismus und der Sozialpolitik, 
Neue Folge 2. Heft. – Bock 315. Slg.Kerssemakers 303. Nicht im I.F.H.S. – Etwas 
gebräunt, erste zwei Blätter mit schwachem Wasserrand, zum Ende gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[275] Balabanoff, Angelica (Hrsg.), Marx und Engels als Freidenker in 
ihren Schriften. Ein Hand- und Kampfesbuch. Zusammengestellt und ein-
geleitet von ... (2. Aufl.). OKart. (minimal geknickt und fleckig). 111 SS. 
Jena, Urania-Freidenker-Verlag, 1931. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein neues Vorwort von Balabanoff und einen 
Text von Max Sievers erweiterte Auflage. – Stellenweise Bleistiftmarginalien, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[276] – – Dass. OLwdbd. 111 SS. Jena, Urania-Freidenker-Verlag, 1931.
 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vereinzelt kleine Bleistiftanstreichungen, sonst 
schönes Exemplar der besseren Leinenausgabe. 
 

[277] Brandt, Berthold, Der Sozialismus als Weltanschauung. OBrosch. 
(fleckig und im Falz etwas eingerissen, Bibliotheksaufkleber und hs. Zahl). 
32 SS. Kiel, 'Republik', [1920]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brandt war Postinspektor und Stadtverordneter der SPD in Kiel. – 
Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Leicht gebräunt und Titelblatt etwas 
fleckig. – Selten. 
 

[278] Dehn, Günther, Die religiöse Gedankenwelt der Proletarierjugend 
in Selbstzeugnissen dargestellt. 2. Aufl. OKart. (etwas geknickt). 79 SS. 
Bln., Furche-Verlag, (1924). 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Neue Bund 5. Heft. – Mit umfangreichem neuen 
Vorwort zur zweiten Auflage. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschi-
nenbütten. 
 

[279] Douai, A[dolph], ABC des Wissens für die Denkenden. 4. Aufl. 
OInterimsheftung. 30 SS., 1 Bl. Lpz., Genossenschaftsbuchdruckerei, 
1878. 45,- 
Die antiklerikale Schrift des in die USA ausgewanderten 48er Revolutionärs und 
Pädagogen war zuerst 1875 als Separatdruck aus dem „Volksstaat“ erschienen und 
wurde noch 1919 nachgedruckt. – Stammhammer II, 94. – Gebräunt und etwas brü-
chig, erstes und letztes Blatt mit Randfehlstellen. – Selten. 
 

[280] Erdmann, August, Die christliche Arbeiterbewegung in Deutsch-
land. 2. Aufl. Goldgepr. OHlwdbd. (hinten etwas berieben). VIII, 718 SS., 
1 Bl. Stgt., J. H. W. Dietz, 1909. 18,- 
Umfangreichste Arbeit zu diesem Thema. – Emig-S. A 360. Bibl.Stein K 1434. – 
Sehr schönes Exemplar. 
 
[281] Görland, Albert, Die Religion in der Schule. Illustr. OBrosch. (an-
gestaubt und etwas geknickt). 14 SS., 1 Bl. Hbg., Pfadweiser-Verlag, 
1919. 38,- 
Erste Ausgabe. – Flugschriften der freien politischen Jugend Gross-Hamburg Nr. 2. – 
Der Philosoph Albert Görland (1869-1952) hatte 1919 in Hamburg habilitiert. – Ge-
bräunt und etwas gestaucht, Titel mit hs. Namen in Bleistift. – Selten. 
 
[282] Internationale Proletarische Freidenker. Internationales Bulletin. 
Hrsg. von der Exekutive der IPF. Jahrgang 1 Nummer 2/3 1931. OBrosch. 
(minimal fleckig). SS. 17-47 SS. (Bln., Verlagsanstalt Proletarische Frei-
denker), 1931. 48,- 
Erste Ausgabe. – Von Moskau gesteuerte kommunistische Freidenkerbewegung. Ne-
ben meinst anonymen Texten hier mit einem von Leo Katz. – Eberlein² II, 14349. – 
Leicht gebräunt, durchgehende senkrechte Knickfalte, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[283] Krenn, Anton, Mein Austritt aus der Kirche. OKart. (etwas stok-
kig). 71 SS. Graz, Selbstverlag, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Text des ehemaligen römisch-katholischen Priesters erlangte 
größeres Interesse, sodaß 1928 schon die vierte Auflage erschien. – Schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[284] Most, John, Die Gottespest. OBrosch. (stockig). 16 SS. Hbg., Ver-
lag des „Alarm“, [1919]. 60,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ein Klassiker der atheistischen Literatur. Die 
Verbreitung der deutschen Ausgabe wurde stets mit allen Mitteln unterdrückt. Noch 
im Jahre 1923 erhielt der Sekretär und Verlagsleiter der proletarischen Freidenker 
wegen der Verbreitung der Schrift 6 Monate Gefängnis. – Etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken, keins in der DNB. 
 

[285] Riemann, Robert, Oswald Spenglers Untergang des Abendlandes 
im Lichte der materialistischen Geschichtsauffassung. OKart. mit mont. 
Deckelschild. 39 SS. Lpz., Verlagsanstalt proletarischer Freidenker, 1925.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Einbandtitel „Spengler und das Freidenkertum“. – Nicht in der 
Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[286] Sommer, Bruno, Die Bibel (alten Testaments) ein Werk des Prie-
ster-Egoismus nachgewiesen an ihrer Entstehungs-Geschichte. OKart. 
(minimal fleckig und geknickt). 78 SS., 1 Bl. Dresden, Verlagsanstalt für 
proletarische Freidenker, 1923. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliche Bibliothek des proletarischen Freidenkertums 
Band VIII. – Nicht in der Slg.Kerssemakers und Bibl.Stein. – Etwas gebräunt und ge-
staucht, sonst schönes Exemplar. 
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[287] Högl, Barbara, Ungefähr halb. Gedichte. 4°. Illustr. OHlederbd. mit 
OPp.-Mappe in OPp.-Schuber. 77 SS., 3 Bll. mit 18 Orig.-Farblinol-
schnitten von Hanfried Wendland sowie einer sign. u. num. Extra-Suite 
in der Mappe. (Bln., Selbstverlag von Wendland, 2006). 480,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 4 von 9 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit der Extra-Suite 
der Graphiken in beiliegender Mappe sowie mit einem eigenhändigen Gedicht von 
Barbara Högel (Gesamtaufl. 30). – NeueKleiderDrucke 24. – Gestaltung des Buches 
und Druck der Farblinolschnitte von Peter Rensch. – Tadellos erhalten. – Im Druck-
vermerk von Hanfried Wendland und Barbara Högl signiert und datiert. 
 
[288] Lang, Lothar, Malerei und Graphik in Ostdeutschland. Gr.-8°. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. zus. mit OPp.-Mappe in OPp.-Schuber. 293 
SS., 1 Bl. mit zahlr. teils farb. Abb. und 3 sign. Orig.-Graphiken in der 
Mappe. (Lpz.), Faber & Faber, (2002). 650,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 56 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit den in der 
Mappe beiliegenden signierten Orig.-Lithographien von Werner Tübke, Bernhard 
Heisig und Walter Mattheuer. – Die Graphiken sind jeweils Selbstporträts der 
Künstler. – Tadelloses Exemplar. 
 
[289] Schmidt, Arno, Brand's Haide. Zwei Erzählungen. Illustr. OLwdbd. 
258 SS., 1 Bl. Hbg., Rowohlt, (1951). 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält mit „Brand's Haide“ und „Schwarze Spiegel“ Teile 2 und 3 
von „Nobodaddy's Kinder“. – Bock 1.1.2. Kindlers LGG I, 324 f. KLL VIII, 6769. 
KNLL XIV, 1000. Rowohlt I, 643. Slg.Jordan 1985. Wilpert-G.² 2. – Exlibris. Titel 
mit blindgepr. Monogrammstempel, schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[290] – Aus dem Leben eines Fauns. Kurzroman. OLwdbd. 165 SS., 1 Bl. 
Hbg., Rowohlt, (1953). 34,- 
Erste Ausgabe. – Schmidts zweiter Roman ist gleichzeitig der erste Teil zu „Nobo-
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daddy's Kinder“. – Bock 1.1.4. KNLL XIV, 1000. Rowohlt I, 645. Slg.Jordan 1986. 
Wilpert-G.² 4. – Schönes Exemplar. 
 

[291] Schmidt, Arno, die umsiedler. 2 prosastudien (kurzformen zur wie-
dergabe mehrfacher räumlicher verschiebung der handelnden bei festge-
haltener einheit der zeit). Illustr. OKart. von Gisela Andersch. 71 SS., 2 
Bll. (Ffm.), Frankfurter Verlagsanstalt, (1953). 58,- 
Erste Ausgabe. – studio frankfurt 6. – Bock 1.1.3. Wilpert-G.² 7. – Deckel innen mit 
Pigmentverfärbungen, sonst schönes nicht gebräuntes Exemplar. 
 

[292] – Kosmas oder Vom Berge des Nordens. OKart. mit OUmschl. 
(Vorderdeckel mit Knick, hinten mit kleiner Randläsur). 93 SS., 1 Bl. mit 
1 ganzseit. Zeichnung. Krefeld u. Baden-Baden, Agis-Verlag, [1955]. 250,- 
Erste Ausgabe. – „Augenblick“ Nr. 1 Supplement. – Bock 1.1.5 und Wilpert-G.² 8 
(beide mit falscher Seitenzahl). – Schönes Exemplar. 
 

[293] – Die Gelehrtenrepublik. Kurzroman aus den Roßbreiten. OLwdbd. 
mit illustr. Vorsätzen. 225 SS., 1 Bl. (Karlsruhe), Stahlberg, (1957). 14,- 
Erste Ausgabe. – Die moderne Staatsutopie war in nur 2000 Exemplaren erschienen. 
– Bock 1.1.7. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 70. Wilpert-G.² 12. Nicht bei Bloch. – Titel 
mit blindgepr. Monogrammstempel, erste und letzte Seite minimal stockig, sonst gut 
erhalten. 
 

[294] – dya na sore. Gespräche in einer Bibliothek. OLwdbd. mit OUm-
schl. von Imre Reiner (hinterlegte Randeinrisse, am Rücken mit Randfehl-
stellen und geringen Wasserflecken). 425 SS., 3 Bll. (Karlsruhe), Stahl-
berg, (1958). 25,- 
Erste Ausgabe. – Schmidt's literarische Auseinandersetzung mit dem utopischen Hel-
denstaatsroman des Wilhelm Friedrich Meyer von 1787 und anderen philosophischen 
Utopisten bis hin zu Karl May. – Bock 1.1.9. Müther S. 142. Stahlberg-Kat.-Karls-
ruhe 70. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[295] – Rosen & Porree. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Imre 
Reiner (geringe Randläsuren und am Rücken mit kleiner Fehlstelle). 308 
SS., 2 Bll. (Karlsruhe), Stahlberg, (1959). 30,- 
Erste Ausgabe. – Nur in der auch im Impressum genannten Gestaltung von Imre Rei-
ner ist die tatsächliche Erstausgabe. Die Ausgabe in der Reihe „Bücher der Neun-
zehn“, die auch gerne als Erstausgabe angeboten wird, erschien tatsächlich 1971. – 
Bock 1.1.10. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 70. Wilpert-G.² 19. – Schönes Exemplar. 
 

[296] – Kaff auch Mare Crisium. Gr.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von 
Imre Reiner (etwas berieben, kleine Randfehlstelle am Rücken). 346 SS., 1 
Blw. (Karlsruhe), Stahlberg, (1960). 25,- 
Erste Ausgabe. – Ein Textilarbeiter träumt sich zwanzig Jahre in die Zukunft. – Bock 
1.1.11. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 70. Wilpert-G.² 21. Nicht bei Bloch. – Erstes und 
letztes Blatt leicht stockig, sonst sehr schönes Exemplar. 
 
[297] – Belphegor. Nachrichten von Büchern und Menschen. OLwdbd. mit 
OUmschl. von Imre Reiner (geringe Randläsuren). 453 SS., 1 Bl. (Karls-
ruhe), Stahlberg Verlag, (1961). 15,- 
Erste Ausgabe. – Bock 1.1.12. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 71. Wilpert-G.² 24. – Schö-
nes Exemplar. 
 
[298] – Kühe in Halbtrauer. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Gerhard M. Hotop (hintere Innenlasche mit Knick). 347 SS. (Karlsruhe), 
Stahlberg, (1964). 40,- 
Erste Ausgabe. – Bock I.1.15. Kindlers LGG I, 325. KLL VI, 5410. Stahlberg-Kat.-
Karlsruhe 71. Wilpert-G.² 33. – Schönes Exemplar. 
 
[299] – Die Ritter vom Geist. Von vergessenen Kollegen. OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. von Imre Reiner (minimale Randlä-
suren). 316 SS., 2 Bll. (Karlsruhe), Stahlberg, (1965). 38,- 
Erste Ausgabe. – Über Barthold Heinrich Brockes, Christian Pape, Ludwig Tieck und 
Adalbert Stifter in Form von Hörspielen. – Bock 1.1.16. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 71. 
Wilpert-G.² 36. – Schönes Exemplar. 
 
[300] – Trommler beim Zaren. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Ger-
hard M. Hotop (minimale Randläsur). 365 SS., 1 Bl. (Karlsruhe), Stahl-
berg, (1966). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bock 1.1.17. Müther S. 211. Stahlberg-Kat.-Karlsruhe 71. Wilpert-
G.² 41. – Sehr schön erhalten. 
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[301] Schmidt, Arno, Der Triton mit dem Sonnenschirm. Großbritanni-
sche Gemütsergetzungen. OLwdbd. (etwas lichtrandig) mit illustr. 
OUmschl. von Hannes Jähn (geringe Randläsuren). 426 SS., 1 Bl. (Karls-
ruhe), Stahlberg, (1969). 15,- 
Erste Ausgabe. – Besonders wegen des Titelessays zur Übersetzbarkeit von James 
Joyce „Finnegans Wake“ wichtig. – Bock 1.1.18. Wilpert-G.² 46. Nicht im Stahlberg-
Kat.-Karlsruhe. – Schönes Exemplar. 
 

[302] – Schweikert, Rudi, Besuch bei Beireis. Arno Schmidts Beschäfti-
gung mit dem Helmstedter Hofrat. Illustr. OKart. 100 SS., 2 Bll. (Mchn.), 
edition text + kritik, (2010). 8,- 
Erste Ausgabe. – Über den Arzt, Chemiker und vermeintlichen Alchemisten Gott-
fried Christoph Bareis (1730-1809). – Tadelloses Exemplar. 
 

[303] Traven, B. [d.i. Otto Feige], Das Totenschiff. 4°. Illustr. OLwdbd. 
in OPp.-Schuber. 412 SS., 2 Bll. mit rund 50 ganzseit. Illustr. und 2 bei-
liegenden sign. Orig.-Lithographien von Jürgen Wölbing auf einem 
Faltblatt. (Ffm. u. Wien), Büchergilde Gutenberg, (1999). 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 86 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe mit beilie-
gendem Doppelblatt mit 2 eh. num., betitelten, monogrammierten und dat. Orig.-
Lithographien von Jürgen Wölbing. Der Vortitel ebenfalls von Jürgen Wölbing nu-
meriert und signiert. 
 

[304] [Trier, Walter], Alemao-Nazi em 22 Liçoes compreendendo Infor-
maçoes uteis para Führers, „Quinta-Colunistas,“ Gauleiters e Quislings. 

Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 12 nn. Bll. mit 24 farb. Karika-
turen. [London, British Ministerium of Information, 1942].
 750,- 
Erste Ausgabe. – Extrem seltene Broschüre der englischen Propaganda 
mit ätzenden antifaschistischen Karikaturen von Walter Trier. – 
Dt.Exilarchiv 5975 (engl. Ausg.) und II, 11746 (niederl. Ausg.). Hatry 
248 u. 15 (engl. Ausg.). Lang, Trier 39 (niederl. Ausg.). Neuner-W.² 179 
(nur die englische und niederländische Ausgabe). Vgl. Neuner-
Warthorst 226 (nennt den Titel, hat ihn aber nicht). – Klammerheftung 
gering angerostet, sonst schön erhalten. 
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Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 
 

Abramowitsch, Raphael   95 
Adler, Georg   199 
Adler, Max   186 
Antonow, G.   96-97 
Aquila, Giulio   1 
Astrow, W.   115 
Atschkanoff, Gregor   239 
Aufhäuser, Siegfried   249 
Bader, Alfred   198 
Bahrfeld, Max   199 
Bakunin, Michael   274 
Balabanoff, Angelica  85, 275-276 
Ballerstaedt, Richard   3, 28, 143 
Bamberger, Ludwig   261 
Barth, Erwin   3 
Bauer, Otto   85, 99-100 
Beer, Max   4 
Benedict, Ruth   262 
Bernfeld, Immanuel   263-264 
Bernfeld, Simon   265 
Bernstein, Eduard   5, 85 
Bethmann Hollweg, Theobald v. 30 
Beyer, Helene   194 
Bienstock, Gregor   6 
Bischoff, Ernst   7 
Blüher, Hans   266 
Borchardt, Julian   8-10 
Brandt, Berthold   277 
Breves, Wilhelm   57 
Brockes, Barthold Heinrich   299 
Bucharin, Nikolai  11-13, 101-102, 

115, 128 
Butzke, Hermann   14 
Chrjaschtschjew, A.   103 
Churchill, Winston   26 
Coudenhove-Kalergi, Richard  104 
Cremer, Wilhelm   183 
Crispien, Arthur   15, 87 
Cunow, Heinrich   16-17 
Dahlem, Franz   229 
Decker, Georg   19 
Degtjarew, W.   105 
Dehn, Günther   278 
Denicke, Georg   19 
Dimitroff, Grigori   85 
Douai, Adolph   279 
Duncker, Hermann   48 
Dutschke, Rudi   217 
Eckstein, Günther   218 
Einstein, Maria   157 
Eisner, Kurt   20 
Engels, Friedrich   91, 275-276 
Erdmann, August   280 
Eulenstein, Bernhard   23 
Farbman, Michael   107 
Feiler, Arthur   108 
Fildstedt, Johann   271 
Fimmen, Edo   243 
Fink, Eberhard   21 
Frankenberg, Gerhard von   22 
Frenssen, Gustav   299 
Frenz, Hugo   18 
Fricke, Fritz   244 
Friebel, Otto   109 
Friedlaender, Otto   110 
Fritsche, W. M.   47 

Frölich, Paul   219 
George, Henry   23 
Gerlach, Kurt A.   196 
Gerschenkron, A.   186 
Gesell, Silvio   197-198 
Geyer, Curt   24 
Godwin, William   199 
Görland, Albert   281 
Goldschmidt, Alfons   25 
Golowin, Nikolai   26 
Gorki, Maxim   153-154, 193 
Gottwald, Klement   36 
Graham, Marcus   200 
Gurland, Arkadij   119 
Gussew, Sergej I.   113 
Gutzkow, Karl   299 
Gyula, Sas   1 
Hartwig, Theodor   186 
Heine, Heinrich   267 
Heinig, Kurt   27 
Hertz, Joseph Herman   267 
Hilferding, Rudolf   107 
Högl, Barbara   287 
Holl, Hans   151 
Horner, K.   60 
Hurwicz, Elias   114 
Jäckel, Hermann   28 
Jakowlew, Jakov A.   118 
Johannsen, Ove   131 
Joliot-Curie, Frédéric   220 
Jones, Ivon   91 
Jugow, Aron   119 
Junius Alter   30 
Kaganowitsch, L. M. 111-112, 120 
Kaniowski, Michal   121 
Kautsky, Karl   31-33, 44, 54, 123 
Keith, Lili   147 
Knickerbocker, Hubert R.   124 
Korsch, Karl   37 
Krasny, Josef   130 
Kraus, Emil   41 
Krenn, Anton   283 
Kritzmann, L. N.   133 
Kropotkin, Peter   201-203 
Krupskaja, Nadeschda K.   135 
Krylenko, Nikolai   131 
Kubicki, St.   121 
Kuczynski, Robert René   42 
Kuibyschew, Walerian   132 
Kun, Bela   36 
Landauer, Gustav   201, 204 
Lang, Lothar   288 
Larin, Iurii   133 
Laufenberg, Heinrich   43 
Lazarus, Moritz   267 
Leder, Z.   243 
Leidig, Alfred   91 
Leipard, Theodor,   249 
Leipart, Theodor   247 
Lenin, Wladimir Iljitsch   44-49, 

115-116, 134-135, 153-154, 
193, 248 

Lenz, J.   50 
Lewy, Fritz   186 
Liebknecht, Karl   52 
Lipinski, Richard   53 

Ljubimow, S.   136 
Losowsky, Abramowitsch 250-254 
Lunatscharski, Alexander 115, 189 
Mackay, John Henry  209, 211-212 
Manuilski, Dmitri   137 
Martynow, Alexander   138-139 
Marx, Karl   54, 275-276 
Mehring, Franz   55 
Mendelssohn, Moses   267 
Meschtscherjakow, Nikolaj   56 
Molotow, Wjatscheslaw M.   140 
Morris, Max   52 
Most, John   284 
Müller, Paul   57 
Munk, Esra   269 
Nettlau, Max   274 
Neumann, Heinz   176 
Neumann, Paul   142 
Neumann, Siegmund   226 
Neurath, Otto   58 
Nölting, Erik   59 
Nolde, Boris   143 
Nordau, Max   267 
Ölberg, Christian   127 
Paderstein, R.   143 
Pannekoek, Anton   60-61 
Pape, Christian   299 
Pawlowski, E.   89 
Perles, Felix   267 
Perles, Rosalie   267 
Plechanow, Georgi   47 
Pohle, Richard   144 
Pokrowski, Michail N.   145 
Postyschew   111-112 
Prawdin, Igor   146 
Preobraschensky, Ewgenij   11 
Price, M. Philips   147 
Pumpiansky, Lew   257 
Radek, Karl   63-64, 128, 138, 148-

150, 153-154 
Radermacher, Josef   227 
Ransome, Arthur   151 
Reclus, Elisee   205 
Reimann, Max   229-235 
Renner, Karl   65 
Rieger, Paul   270 
Riemann, Robert   285 
Roche, Karl   206-207 
Rocker, Rudolf   200 
Roland Holst, Henriette   152 
Roland von Bremen   271 
Rubinstein, Alexander   80 
Ruest, Anselm   210 
Sadoul, Jaques   155 
Sarabianow, Wladimir   156 
Sassanow   26 
Schapowalow, Alexander   157 
Scheidemann, Philipp   7 
Schein, A.   158 
Schippel, Max   258 
Schmidt, Arno   289-302 
Schönlank, Bruno   32 
Schroeder, John Ulrich   66 
Schulz, Walter   171 
Schweikert, Rudi   302 
Segel, Benjamin   272 
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Seydewitz, Max   186 
Shdanow, Andrej A.   159 
Sibirjakow, Wladimir   191 
Siemsen, Anna   67 
Siemsen, Hans   160 
Sinowjew, Grigorij   45-46, 68-72, 

153-154, 161 
Slepkow, A.   115 
Sommer, Bruno   286 
Sontag, Franz-Josef   30 
Sosnowski, Lew Semenowitsch  73 
Spengler, Oswald   285 
Spitz, Julius   1 
Stalin, Josef   79, 104, 111-112, 

125, 128, 163-176 
Steger, M.   145 
Stein, Alexander   80 
Steinberg, Issac   177 

Stern, Heinemann   273 
Stern, S. G.   268 
Sternberg, Fritz   81 
Stezki, Alexej   178-179 
Stieklow, Georg   208 
Stifter, Adalbert   299 
Stirner, Max   209-212 
Ströbel, Heinrich   82 
Suchomil, Wasilij   95 
Sulzer, Fritz   180 
Szántó, Béla   91 
Tarnow, Fritz   259 
Thälmann, Ernst   36 
Thalheimer, August   236 
Thesing, Curt   124 
Thomas, J.   115-116 
Tieck, Ludwig   299 
Traven, B.   303 

Trier, Walter   304 
Trotzki, Leo   83-85, 115, 128, 153-

154, 181-184, 237 
Varga, Eugen   89-90, 153-154 
Volck, Adalbert   188 
Wangenheim, Alexei   189 
Weber, Heinrich   99 
Weichmann, Herbert   190 
Wilenski, Wladimir   191 
William, Robert   26 
Winternitz, Joseph   50 
Wolf, Eduard   186 
Woodcock, George   213 
Zelck, Max   94 
Zeretelli, Iraklij   95 
Zetkin, Clara   128 
Zorn, Rudolf   238 

 
 

Illustratoren-Register 
 

Ajax   3 
Andersch, Gisela   291 
Behrens, Peter   204 
Heartfield, John   135 
Heisig, Bernhard   288 
Jähn, Hannes   301 

Klein, César   28 
Kneil, Ernst   195 
Mattheuer, Wolfgang   288 
Parin, Ed   151 
Reiner, Imre   295-297, 299 
Rensch, Peter   287 

Safis, Johannes   33 
Trier, Walter   304 
Tübke, Werner   288 
Wendland, Hanfried   287 
Wölbing, Jürgen   303 

 
 
 

Die Buchbrosche 
 

Plersch, Barbara, Buchobjekt. Ca. 3 × 6 cm. Buchdeckel und zwei Doppelblätter aus Silber, 
verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- € 
Sieben Jahre nachdem wir erstmals eine Buchbrosche in unserem Verlag anbieten konnten, hatte Barbara 
Plersch ein neues Buchobjekt für unseren Verlag geschaffen. Die Brosche aus reinem Silber kann als Schmuck-
stück getragen werden, ist aber auch, im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstellungsstück. 
 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare limitiert und verso numeriert. 
 
 
 

 



 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 



 

 

Gottfried Benn 
Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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